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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
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nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

A gabnaárak.
(A.) Ennél fontosabb thémája most 

nincs az országnak. Fontosabb ez reánk 
nézte, mint bármi nagy politika a vilá­
gon, mert az csak politika, a gabona 
meg pénz, a mire bizony nagy szükségünk
ran. I

Örömmel látja az egész ország, öröm­
mel kommentálja a hazai sajtó a gabona­
áraknak végre-valahára kedvezőbbre for­
dultát; találgatják, kombinálják, vájjon ál­
landóbb jellegűnek tekinthetö-e ez a javu­
lás, vagy inkább valamely börzei spekulá­
ció izgatta fel a börzéket.

Ma már tisztára látható, hogy reális 
gazdasági körülményeken alapszik a gab- 
nánk árának az emelkedése; a külföld 
gyenge aratási eredményei fordították fe­
lénk az élénk s kapósabb keresletet. Ma 
már csak az a kérdés, az idei gabnaárakat 
illetőleg, hogy mennyi az a mennyiség, 
melynek fedezetét a külföld nálunk kény­
telen keresni.

A sok kommentár között, mit a búza­
árak emelkedése felől olvasunk, csak egyet 
nélkülözünk, azt, mely azt mutatná ki, 
hogy az üzérek, börzespekulánsok, gabna- 
kereskedők, már körülbelül egy héttel 
elébb tudták a búzaárak uj alakulá­
sának a valószínűségét, — mint a ter­
melők.

Tény az, hogy mielőtt a hausse' 
áramlat náluak megindult, egy héttel 
elébb már a new-yorki gabonatőzsde izga 
tott volt, s onnan már akkor a börze 
kezdett dolgozni, kezdte üzleteit kötni, 
még mindig baisse-árakon. — A ke­
reskedők már nyertek, a termelők még 
nem.

Természetesen a kereskedő-világ ke­
zén keresztül mennek a gabnaüzleti tudó 
sitások, 8 annak érdekében állott a baisset 
lehetőleg még tartani a saját vásárjai elő­
nyére.

Mi csak akkor vehettünk róla tudó 
mást, mikor a baisae-árak tovább már nem 
voltak tarthatók s egy izgatott börze-napon 
már a kisebb spekulánsok felszöktették az 
árakat.

És ekkor egy jellemző dolog fordult 
elő. Alig hogy a hausse beköszöntött, 
nyomban reá megjelenik, majdnem félhi­
vatalos bulletin-szinezettel, egy new-yorki 
távirat, mely hivatva volt a hausset 
nyomni. Addig eszeágában sem volt senki-

A „MBBSCZSN" TÁBCZÁJA

nek ilyen nagyfontosságu táviratot menesz- 
eni New Yorkból.

A távirat meg is tette hatását, s le­
nyomta egy kissé ismét az árakat. Hanem, 
íogy annak semmi komolyabb jelentősége 
nem volt, azt mutatja az, hogy a követ­
kező napokon mégis ismét csak felment a 
lurzus.

Szinte óvták, tartogatták, takargat- 
ák a termelő közönség elől, hogy ma­

tájékozhassa. A mi természetes is, 
mert az üzleti tudósítások az üzérek ál­
tal vannak befolyásolva, s a gazdakö­
zönség csak az 5 révükön juthat az üz- 
ethez.

A kereskedők összetarthatnak, ők 
nyomhatják a gazdaközönséget. Vájjon nem 
állhatnának-e ellent a gazdák is a sa- 
, át üzleti érdekeikért a nyomásnak, ha 
Ik is összefogódzott erővel tartanak 
egybet

Bezzeg halljuk ilyenkor a panaszt a 
emelők köréből, hogy a tájékoztatást 

mindig csak a kereskedők érdekei által 
befolyásolva kapják I

És ez tény is. De tegyenek ellene, 
védjék meg érdekeiket. — Mire valók a 
gazdasági egyesületek ? — Hassanak oda, 
íogy legyen nekik megbízható tájékozta 
tásaik.

A termelőknek kívánjuk első sorban 
a hasznot, aztán a spekulánsoknak.

Hol a Szamos

Hol a Szamot kanyargó árja fut :
Zöld lombok közt találsz egy kis falut. 
Nádas viskóit lombárny fedi el,
A ház-tetükön gólya kelepei.

Ha arra járok, mindég kémleli 
Szemem, hogy mikor látom fényleni 
A kis fehér toronynak bádogát,
A szamosparti fák nyiláéin át !

Midőn kifáraszt a világ zaja,
S álmot borit reám az éjszaka, 
ügy tetszik, mintha újra hallanám 
Bölcső-dalodat, édes jó anyám 1

Lelktm előtt as erdős rónatág 
Meg megjelen, mint egy tündér-világ, 
Tündér-világ csillagjaként lebeg 
Álmom felett a hü emlékezet.

Emlékezetnék súgdr-fényinél 
A múlt időknek szelleme bestéi, 
Gyermek-koromat visszaálmodom . . . 
Szülőföldem, féléd sohajtozom !

— Román lapok koholmánya. Egy orosz 
zsoldban álló román ellenzéki lap a leg­
utóbbi napokban panaszlevelet közölt, me 
lyet a banjalukai notabelek állítólag Ru 
dolf trónörökösnek a megszállott ta'tomá- 
nyokban tett körútja alkalmával átnyújtottak 
volna. Jóllehet e férezmü tartalma, mely a 
boszniai és herczegovinai hatóságokat való­
ságos zsarnokokként tünteti fel ; * a meg­
szállott tartományoknak általánosan ismert és 
csak a közelmúlt napokban Kállay Béni kö­
zös miniszterhez — intézett legfelsőbb kéz­
iratban méltányolt viszonyaival homlokegyenest 
ellenkezik : az 0 É. még sem tartja feles­
legesnek hiteles forrásból nyert értesülés 
alapján konstatálni, hogy ily panaszlevelet a 
trónörökösnek egyáltalában nem nyújtottak és 
hogy a trónörökös útját kellemetlenség egy­
általán nem zavarta. Nyilván itt is a pánsz­
láv sajtó bárgyú koholmányával van dolgunk. 
“ — A bolgár kérdés. A „Times“ kons­
tantinápolyi levelezője a következőket jelenti: 
A portát, berlini képviselője arról értesítette, 
hogy a tárgyalások Németország, Ausztria- 
Magyarország és Olaszország közt a bolgár 
kérdésben legközelebb megindulnak. Giersnek 
Bismarckkal való találkozása kétségtelenül 
egy uj nemzetközi conferentia megtartására 
vezet, amely valószínűleg Berlinben fogja

üléseit tartani. A conferentia az eddigi terv 
szerint, kizárólag a bolgár kérdés — le­
bonyolításával foglalkozik. Ugyanez ügyben a 
porta bécsi képviselője arról tett kormányának 
jelentést, hogy Ausztria-Magyarország nem 
idegenkedik Németország ama tanácsától, hogy 
a bolgár viszonyok és állapotok bizonyos mó­
don megváltoztassanak; erre nézve a meg 
egyezés legközelebb, a német császár és az 
osztrák-magyar uralkodó találkozása alkalmával
létre is jón. __ _____

== Hamisítvány BerlinT aug. 5. — A 
Norddeutsche Allgemeine Zeitung felhatal­
maztatok annak kijelentésére, hogy a biro­
dalmi herczegnek állítólag Frigyes császárhoz 
intézett s a párisi NeuveJe Revueben köz­
zétett jelentése merő kombináczióból eredő, 
mi hivatalos adaton sem alapuló hamisítvány.

= Vallási agltaczió Németországban. A 
német büntetőtörvőnykönyv épp úgy, mint ál­
talában a büntetökodexek, tiltják az egyházak 
és vallási testületek megsértését. — Német­
országban most agitáczió indult meg azzal a 
czéllal, hogy a német büntetőtörvénykönyv e 
rendelkezése módosíttassák. Felhívások bocsát­
tatnak ki, melyek utalnak a kathólikus egy­
ház hatalmának Németországban való foly­
tonos emelkedésre s azt mondják, hogy az 
evangélikus egyház közegei nem gyakorol­
hatnak erélyes kritikát és nem folytathatnak 
kellő küzdelmet a kathólikus egyház tanai el­
len, mert ezt a büntetőtőrvénykönyv említett 
rendelkezése megnehezíti E felhívások ennél­
fogva arra buzdítják Németország protestánsait 
hogy minél tömegesebben Írjanak alá egy 
kérvényt, mely a német birodalmi gyűléshez 
lesz intézendő s melyben a büntetőtőrvénykönyv 
e rendelkezésének oly módosítását kérik, 
hogy a kathólikus egyház elleni küzdelem ne 
legyen büntető intézkedések áltál megnehezítve. 
A német kormány azonban, mely éppen nem 
tartja időszerűnek azt, hogy vallási agitácziók 
zavarják meg a társadalom nyugalmát, az e 
felhívásokat terjesztő egyletet feloszlatta.

Utczai harezok Parisban A már meg 
lehetősen hosszan tartott párisi sztrájk a hi­
vatalos jelentések szerint vége felé közeledik 
ugyan már, de még nem egy utczai botrányra 
ad alkalmat. így a sztrájkoló fodrászsegédek, 
kik a napokban egy gyűlölt közvetítő-intéze­
tet romboltak le, tegnap előtt egy hasonló in­
tézetbe hatoltak s izzé-porrá tőrdesvén min­
dent, a tulajdonost szinte holtra verték. Dél­
után a fodrász-segédek és rendőrök között 
elkeseredett utczai harcz keletkezett, melyben 
sok sérülés történt. Este pedig anarchista- 
gyűlés volt, melyben egy fodrászsegédet, ki 
ellen az a gyanú merült fel, hogy társait de 
nuncziálta, megakarták linchelni s a szeren­
csétlen csak nagy nehezen tudott megmene­
külni. Végre a gyűlés általános verekedés és 
lárma közepette elhatározta, hogy ásókkal és 
kapákkal meg fogja támadni a városházát.

Okos militarismus
Ausztria és Magyarország, a német biro­

dalom, Francziaország, Olaszhon és Oroszor­
szág, — mindannyian katonai államok.

Mindannyi magasztalja a béke áldásait és 
állítólag gyűlöli a háborút. Szeretik a békét, 
undorodnak a háborútól, de azért fegyverkez­
nek Immel-ámmal teljesitik az állam kultur- 
missióját, de az improdoktiv katonai kiadások 
ban hazaárulásnak tekintik a takarékosságot.
A kultnrkérdéseknől krajczárgazdálkodás, a 
hadsereg körül hiú pazarlás.

És az Ausztriával szövetkezett Magyar- 
ország szomorú végzete az, hogy beláthatlan 
időig mindig katonai állam lesz.

Oly állam, melynek szomszédja Oroszor­
szág. nem mondhat le a fegyverkezésről Oly 
monarchia, melyneK keleten nagy missziója van, 
nem ábrándozhatik az örök békéről. Magyar- 
országot és Ausztriát nem védi a tenger, mint 
Angliát. Két nagy birodalom közzé ékelve, 
melyek hóditó természete nyilvánvaló, mindig 
azon kell lennünk, hogy vagy keresett szövet­
ségesek, vagy rettegett ellenfelek lehessünk. 
Politikánkban az érzelmeknek nincsen helye. 
Számítóknak, okosoknak, élelmeseknek kell 
lennünk.

Népünk anyagi potencziája korlátozott.
A nemzet áldozatkészségének határt szab a 
segéd források elégtelensége.

A mértani arányban növekvő hadi budget 
tönkretétellel fenyegeti államgazdaságunkat. A 
pénzügyi deficit idültté válik és a produktiv 
kiadások folytonos leszállítása végeredményé­
ben az állami öncsonkításhoz vezet. így nem 
mehet hosszú ideig

A katonai terheket növelő törvényeket 
könnyű megszavazni, de azok keresztülvitelé­
nek áthághatlan akadálya a pénzügyi végel­
gyengülés leend.

Ad impossibilia nemo tenetur. Ha nagy­
hatalmi állásunk elviaelhetle n terheket róv 
reánk, azon kell lennünk, hogy a terheket vagy 
leszállítsuk, vagy a nemzetet béke idejében 
lassan és következetesen a háború terheinek 
elviselésére képesítsük.

Az általános védkötelezettség elve köve­
teli, hogy minden ép tagú. fegyverképes fia e 
hazának a haza védelmére álljon.

Jó, erős, bátor, tanult katonára van szük­
ségünk, sok, igen sok katonára.

Egy eszköz van, mely az államot arra 
képesítené, hogy a hadkötelesek betanítását, 
kiképzését költséggel, elviselhetőbb módon vi- 
hetné keresztül, egy eszköz, melyet a kis 
Svájcz annyi sikerrel alkalmaz, — az iskolai 
ifjúság katonai kiképzése.

A svájezi kantoniskolákban asenge korá­
ban tanítják az ifjút a katonai tudomány alap­
ismereteire, az elméletre és gyakorlatra, edzik 
testét, harczképesső teszik, jó lövészt, hatal­
mas gyalogoló t, bátor, önálló gondolkodású, 
harczképes férfiút csinálnak belőle.

Öröm azokat az iskolai zászlóaljakat lát­
ni. Ezekből kerül ki a vasfejü, őrezmarku, ha­
talmas testű nemzedék, mely semmitől sem fél, 
csak az Istentől.

Küldjék a mi hadügy- és honvédelmi 
minisztereinket, a Baaereket és Fehérváriakat 
Svájczba. Ne resteljünk e maroknyi néptől 
tanulni Élelmes, számitó, okoz nép az. Minden

K. B

Segesvár és Petőfi.4-)
Irta : Id. Gyalokay Lajos.

Mielőtt szerény emlékiratom történeti 
részét megkezdeném, nehogy ez is azon papír­
kosárba kerüljön, hova az oly sokszor rutul 
rászedett és szándékosan mistifiká t magyar 
közvélemény kifáradt hiszékenysége, józan bi 
rálata, az a sok mondvacsinált, vagy a kép 
zelődés lopvanősző haliucinatiójából gomba 
módra termett mondákat lökte; melyeket 
37 év alatt, épp oly kérész életű, mint sze­
mérmetlen De Manx-aink forgalomba hoztak, 
nemcsak a nemzet iránti tisztelet, de saját 
önérzetem parancsát követem akkor, ha ta­
nulmányom hitelességét, jogosultságát megál­
lapítandó, a bizonyító eljárás szabálya szerint, 
nationalemat, röviden előrebocsátom, illetőleg 
beigazolom : hogy állásom és személyes össze 
köttetősemnél fogva illetékesen tanuskod 
hatom.

Alig 22 éves koromban, mint köz- és 
váltó ügyvéd, és némi nevet szerzett publi­
cista, mint Beöthy Ödön biharmegyei főispán 
titkára, Pesten barátaimnak tett ígéretemet 
beváltandó, lejöttem Nagyváradra és a bihari 
önkéntes zászlóaljhoz közembernek beállottam; 
a ezzel Kiss Emészt ezredes dandárjának se­
gélyére a becskereki táborba mentem.

Itt, rövid időközök után tizedes, őrmes­
ter, majd hadnagyi rangra emelkedtem, az 
1848-ik év szeptember 2 án vívott perlaszi 
ütközet után pedig főhadnagynak lettem kine­
vezve Ezen minőségemben, minthogy Kohlman

*j"~A „biharmegyei régészeti ás történelmi egy­
let* évkönyvéből,

százados és Asehermann főhadnagy a vezér­
karnál, magyar fogalmazásra nem vállalkoztak, 
Vetter alezredes megtisztelő meghívása foly 
tán, a perlaszi ütközetről szóló hivatalos je 
leütést én készítettem.

Szép zászlóaljunk közelismerésra mólta 
tott 14 havi szolgálat után Nagyváradra visz 
szavonult, melyből Hodossy Miklós fáradhatlan 
és nagyérdemű kormánybiztosunk Vetter — 
már akkor — ezredes közreműködésével az 
55-ik honvéd zászlóaljat alakította, hova, mint 
a többi tisztek, én is rangom megtartásával 
léptem át.

Már november második felében, a véres 
és szomorú emlékű zarándi oláh lázadás árjá­
nak fenntartása végett, századommal a kris- 
tyori szoros védelmére rendeltettem.

Itt, majd később Kőrősbányán ős Brádon 
képződött az időközönként hozzánk osztott 
csapattestekből azon dandár, mely több apró 
csetepaté után, az ép oly vitéz és hü, mint 
hadtanilag alaposan képezett Beke József hon­
védőrnagy vezetése alatt Bem tábornok segé 
lyére 1849. február 5-én Dévára, innen pedig 
7-én a történetileg oly nevezetes piski-i híd­
hoz rendeltetett.

Február 8-án fényesen visszavertük az 
osztrákoknak nagy erővel foganatosított kém­
szemléjét ; s 9-én vívtuk meg azon dicsőséges 
ütközetet, melynél —- tekintve a szemközt álló 
haderők számát és egymáshoz viszony ló ará­
nyát, — hősiesebb bátorsággal nyert és ered 
ménjében nagyobb horderejű győzelmet, az 
egész hadjárat nem mutathat fel.

Mellőzve itt ezen rendkívüli fegyvertény­
nek történeti méltatását, egyedül azt említem

meg, hogy ezen alkalommal megsebesültem, s 
nehány nap múlva Bem által századossá lép- 
tettettem elő.

Február 13-án Balázsfalván, — hova 
zászlóaljammal vonultam, — kaptam Beke őr­
nagynak, futár által küldött felhívását: hogy 
— ha sebem engedi — azonnal menjek Med- 
gyesre.

Bárha bal lábomra bénán, február 14-én, 
korán reggel, 4 lándsás lovas nemzetőr fede­
zete alatt, egy paraszt szekérrel elindultam és 
Salamon oláh tribün tábora mellett észrevét­
lenül elcsúszva, 15-én délelőtt Medgyesre meg­
érkeztem.

Midőn Beke őrnagynál jelentkeztem, tőle 
nagy meglepetésemre azon értesítést nyertem: 
hogy miután a tábornok őt alezredesnek és 
Háromszék főparancsnokának kinevezte, s a 
székelyek hazaszerető lelkesedésének föléb­
resztése, aemkülömben az igy toborzott csa­
patok szervezésével bízta meg, ezen megbíza­
tásának csak úgy vélt sikeresen eleget tehet­
ni, ha a tábornok engem, mint hadsegédet az 
55-ik zászlóaljtól hozzá áthelyez, s ha ilyen 
minőségben, gyújtó szónoki képességem hatá­
sát érvényesítheti.

Szeretve tisztelt főnököm és atyai jóba­
rátom ezen megkülőmbőztető kívánságát egész 
készséggel teljesítő a tábornok, s mikor Med- 
gyesen történt megérkezésem után Beke alez­
redes, kőt ember által támogatottén hozzá 
tisztelkedni elvezetett: először néztem közel­
ről az európai hírre emelkedett nagy férfiú­
nak jóságot és szellemi fenséget tükröző sze­
meibe.

Fiatalságom által meg volt lepetve, de
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ember egy szál katona, minden asszony 
kis Dobó Katieza.

Kezdjük a hadsereg szervezését az iskolá­
ban. Ha már végzetünk azt akarja, hogy ka­
tona állam legyünk, ha a militarismus jutott 
nekünk osztályrészül, ha a magyar Európa 
előőrse a Kelet kapujánál, kezdjük az ember­
anyag testi idomitását akkor, mikor a szelle­
met idomítjuk.

Ha e hatalmas rendszer érvéayesittetik, 
évtizedek múlva egy uj nemzedék fog a ma­
gyar hadúr zászlói alá gyűlni, fegyverképes, 
legyőzhetlen nép, mely bár kevesebb időt töl­
tött a zászlók alatt és kevesebbe került, meg­
mérkőzhető a világ minden seregével

A magyar és osztrák katonai körök 
gunymosolylyal fogadnak a miénkhez hasonló 
fejtegetéseket, de a szükség, ez a kathegori 
kus parancsoló szövetségesünk.

Az oktalan, nép- és állampusztitó mi- 
litarismust felváltja előbb utóbb a mi rend­
szerünk.

És ha ez megtörténik, nem lesz többé 
deficzitünk és nem lesz honmentő Tiszákra 
szükségünk.
* HELYI HÍREK.

* Polgármesteri jelentés jul hóról. A
rendőrség által letartóztatott 189 egyén, ezek 
közül a bíróságnak átadatott 17, a többiek 
rendőri utón bűntetteitek meg. Eltolonczolta- 
tott 67 csavargó Különböző iparnemek önálló 
gyakorolhatására 24 egyén láttatott el iga­
zolványnyal. — Munkakőny 89 drb, ideiglenes 
igazolvány 4 drb adatott ki. — Ipartörvény 
ellenes cselekményekért II egyén büntettetett 
meg 100 frt erejéig. A katonai létszám volt: 
közös hadseregbeli 688 ember, 502 lóval, — 
honvéd 489 ember, 125 lóval, — együtt: 
1177 ember, 627 lóval. A lakosságnál állan­
dóan el volt szállásolva 120 ember 109 lóval. 
Mint átkelő be volt szállásolva 11 törzstiszt, 
27 főtiszt, 599 ember, 629 lóval. Utóállitáson 
megjelent 25 hadköteles. Előfogat adatott 31. 
Állami adó fejében befizettetett a lakosság 
által 12.410 frt 80 kr, — hadmentességi díj­
ból befolyt 164 frt 61 kr, — közmunka vál­
ságból 609 frt 20 kr. A községi bírósághoz 
beérkezett 315 ügydarab, — ebből elintézést 
nyert 305 drb, — maradt hátralék 10 darab. 
Árverés elrendeltetett 50, — foganatosít 
tatott 10 esetben ; — felebbezés beada­
tott 14.

* A nagyerdőre nem akad bérlő. A vá­
rosi tanács csekélynek találta a 3003 frtnyi 
ajánlatot, melyet Vincze Lajos kőbányai ven­
déglős tett s a nagyerdőre negyed Ízben is 
árverést hirdetett. Ä 4-ik árverés ma tarta­
tott meg a városháza nagy termében, d e 
árverező nem akadt! Még megeshe­
tő, hogy a nagyerdő bérlő nélkül marad, ha 
csak Vincze Lajos meg nem újítja a múltkor 
tett ajánlatát. — Az árokréti 103 hold főidet 
Kuczik István vette ki 330 frt évi bérért.

* A vármegyéről. Pénzes Sándor árva­
széki elnök, Szinay Gyula tiszti ügyész s Bu- 
daházy Ödön főszámvevő elindultak a vidéki 
gvámpénztárak megvizsgálására

* A dohány mizériák. Említettük volt, 
hogy a szivarárak fölemelésével a kívánt ered­
ménynek épp ellenkezőjét érte el a kormány, 
mert az ország számos vidékéről beérkezett 
jelentések szerint a szivarjövedelmek az uj 
tarifa behozatala óta nemcsak hogy nem emel­
kedtek, de sőt sok ezerre menő összeggel 
csökkentek. Most egy vidéki lap azt újságolja, 
hogy értesülése szerint a miniszter kör- 
rendeletileg ismét a régi árta­
rifát fogja visszaállítani. Ha 
ez a hir valónak bizonyul, nagy gaudiuma 
lesz a dohányzó publikumnak.

* Részleges napfogyatkozás. Augusztus 
hónapnak legnagyobb csillagászati nevezetessé­

ge ama részleges napfogyatkozás, mely ma 
7 én lesz és pedig d. u. 6 óra 18 perczkor 
kezdődik s este 8 óra 26 perczkor végződik. 
Látható lesz az éjszaki vidékeken, részben 
Németországban, nálunk azonban seholsem. 
Dr. Falb Rudolf jóslása szerint egy kritikus 
nap lesz e hóban s ez szintén augusztus 
7-ike

* Időjárásunk megenyhült. A hőség, mely 
aug. 2-án emelkedett legmagasabb, csaknem 
elviselhetlen fokra, nagyon megcsappant. A 
pénteki szélvihar után — mely az ország szá 
mos vidékén s a külföldön dühöngött vihar 
kifolyása volt — egy kis őszies idő cseppent 
a kánikulla közepébe. Tegnap este és ma reg­
gel különösen olyan hűvös volt, hogy a felöltő 
bátran felfért. Ma d. e. ritka cseppekben meg 
is jelent az annyira óhajtott eső, — de mit ér 
utczáink óriási pora ellen ? 1

* Szövetkezzünk ! czimen egy 27 lapra 
terjedő röpirat jelent meg városunkban Csu­
tak Kálmán honvédezredes, mint a 
„Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete“ 
debreczeni fióktelep elnökének tollából. — A 
röpirat élénk szavakban ecseteli közgazdasági 
viszonyainknak rohamos hanyatlását szemben 
a nagy tőke által kizsákmányolt helyzettel, 
mely immáron végpusztulással fenyegeti ugv 
a mezőgazdát, mint a kis iparost. A „Szövet­
kezet“ írója eltekint mindennemű fajgyűlölettől 
s tisztán tárgyilagos szempontokra helyez­
kedve, az egyedüli radikális szert a keresz­
tény társadalom együttes szövetkezési alap­
jára helyezi, mely már eddig is noha a 
uGazdák és iparosok szövetkezete“ csak gyer­
mekkorát éli, jelentőségteljes eredményeket 
képes felmutatni. „Nem a fajgyűlölet beszél 
soraimból, — mondja a röpirat szerzője 
hanem a tények figyelmes szemlélete és 72 
évi tapasztalatom. Ne legyünk antisemiták 
népies értelemben, hanem igyekezzünk meg 
mutatni társadalmi utón azt, hogy képesek 
vagyunk önerőnkből nélkülözni a zsidóságot 
minden tekintetben meg fog szűnni azon fél 
szeg kinövése társadalmi életünknek, melyet 
antisemitizmusnak neveztek el.“ A röpirat 
terjedelmesen foglalkozik azon előnyökkel 
melyek egy országosan szervezett s nem csak 
tisztán helyi érdekű szövetkezet alapján elér 
hetők. Mint a röpirat hangsúlyozza, a két év 
óta fennálló egyesület az ország külömböző 
részeiben 200 fiókot állított fel s két millió 
forint alaptőkét gyűjtött. — 
Ezen szövetkezet állított fel Budapesten nagy 
áruraktárakat, a vidéken pedig a megerősö 
dött fióktelepek székhelyein fogyasztási áru 
csarnokokat; földmivelő tagjainak terményeit 
minden szenzál verseny kizásával lehető leg­
előnyösebb árban elárusítja, iparos tagjai ré­
szére nyersanyagáru raktárakat állított fel. 
honnan iparágaikhoz megkívántat, nyers anyag 
gal jutányos ár mellett láttatnak el; s ezek 
mellett tagjait szorongatott helyzetünkben ol­
csó és könnyen visszafizethető kölcsönökkel 
segélyezi; és megragad minden kínálkozó al­
kalmat arra, hogy üzletkörét szélesbitve, tag 
jait fokról-fokra több és több előnyökben ré 
szesitse; igy vette fel újabban üzletkörébe a 
biztosítási ügyletet a -Magyar-franczia bizto­
sitó részvény társasággal kötött előnyös szer­
ződés alapján; továbbá legutóbb a szövetke­
zet tagjai között fióktelepenként felállítandó 
temetkezési szövetkezet ügyét is. — Ezen 
fentebb elősorolt üzleti működések eredménye 
az első üzletév befejeztével 7°/0 osztalék lön.
— Az újabban tervbe vett husíogyasztási áru­
csarnok felállítása, mondja tovább a röpirat
— oly égető kérdéssé vált, városunkban, hogy 
az tovább egy nappal sem odázható már el. 
Ki veszi ennek nagyobb hasznát, mint a 
piaczről élő nagyközönség, s igy az ennek 
zömét képező tisztviselői kar. Ha csak 4—5 
krral mérheti is olcsóbban szövetkezetünk a

miután szerény tiszteletteljes kifejezésekben 
előadtam : hogy mint zászlóaljam legidősebb 
főhadnagyát, a piskii ütközetben nyert sebem­
ért, épen ő nevezett ki századosnak, szívélyes 
jóindulattal váltamra tette kezét és abbeli vá­
rakozásának adott kifejezést : hogy tehetsége 
met, jó fairemnek megfelelő módon fogom fel­
használni.

A hazaszeretet, szorgalom, ügyesség és 
polgári erények classikus földén — Három­
székben — mintegy b hetet töltöttem. Nép­
szerű derék parancsnokommal községről-köz- 
ségre jártam, s mint vándor apótól hirdettem 
mindenütt az igét, mit a lelkesedéstől heví­
tett meggyőződés, mit hazám, nemzetem iránt 
táplált érzelmekben túláradó ifjú szivem aj­
kaimnak sugalmazott.

Hol az embereknek minden szép és ne 
mesre fogékony lelke oly gazdag gyuanyaggal 
rendelkezett: ott még az a csekély szikra is, 
mint a minőt szavaimmal elvetettem nagy tüzet 
gerjeszthetett.

Ez a dicső kis Háromszék ország, — a 
mint lakosai szükebb hazájukat nevezik — 
egész télen az ellenség vas-gyürüje által, 
nemcsak Magyarország, de Erdély többi ré­
szétől is teljesen elszigetelten, minden tudósí­
tás nélkül, saját pénzén tartott katonáival, 
saját fegyverével támadás és fenyegetés ellen, 
egy felség jogot gyakorló nép méltóságától 
áthatva, megtudta védni határait; és megtudta 
védni lelkét az orláthi papirosra, Szebenben 
nyomtatott apocryph „Közlöny“ hamis híreinek 
demoralizáló befolyásától.

Támadott mikor lehetett, védekezett mi- 
T°iivi . ■' ™*dőn a körülmények köve­
telték, mint hadviselő fél, Heydte osztrák al­
ezredessel fegyverszünetet is kötött

Papírpénzt bocsátott ki kényszer-forga­

lom nélkül, ruha, fegyver és éléstárakat állí­
tott fel fővárosában Kézdi-Vásárhelyen hol a 
tudós vegyész, Gabriani gyógyszertárában gyu­
tacsokat gyártatott; Gábor Áron pedig, kiben 
egy mély gondolkozásu fő, kutató ész és a 
technikai tudományok nagy felfedezője veszett 
el, saját találmánya után, béllel öntött ágyu­
kat készített.

A gyermekek bámulatos ügyességgel apró 
fegyvereket faragtak és ólomból tökéletesen 
fölszerelt kis ágyukat öntöttek, melyekkel 
márczius 15 én, az ünnepélyes Tedeum alkal- 
kalmával, teljesen begyakorlott katonai rend­
ben tisztelegtek.

A nők ruhát, fehérnémüt szőttek férjeik 
és testvéreiknek, tépést csináltak a gyöngéd 
gonddal ápolt sebesülteknek, és seprővel fe­
nyegették, maró gunynyal ostoroztak a suton 
maradt gyáva férfiakat.

Számos falu harangja, nem az egyház 
tornyában, hanem ágyúnak öntve, a jogtipró 
ellenséggel szemben, hirdette az embereket 
szabadságra és szeretetve teremtő Isten dicső­
ségét.

Ilyen dicső, lelkes nép között a lehe­
tetlenség is lehetővé változott; s a mytholo- 
gia felelevenített csodáival embereket, hősöket 
termett a föld.

így, s csak is itt történhetett meg az, 
hogy ezen kis országból a régi csapatokon 
kívül, nehány hét alatt teljesen fölszerelt két 
erős zászlóaljat, két huszárszázadot és egy üteg 
ágyút mozgósíthattunk.

Márczius 19-én kaptuk Bem tábornok 
parancsát, hogy az általa űzött ellenség útját 
elzárandók, gyors menetekben egész erőnkkel 
Brassó alá vonuljunk.

Leirhatlan lelkesedés szállta meg a szé­
kelyeket és szárnyakat fűzött lábaikra.

húst kilónként: ez kétségenkivül jelentékeny 
megtakarítást idéz elő havonta egy háztartásban 
És mindezért mit kell tennünk ? Semmit egye­
bet, mint egy 20 frtos szövetkezeti részjegy 
alájegyzése által tagjává lenni a szövetkezet­
nek, — s ezen részjegy csekély havi 40 krjá- 
vali' letörlesztése mellett megtakarítanunk ma­
gunknak egy kis tőkét Ez senkinek semmi­
nemű megerőltetésébe nem kerül, mert ezen 
csekélységet kiki megtakaríthatja 
magának, a jutányosabb árak mellett — 
Ez oly csekély áldozat, hogy ennél csekélyeb­
bet még képzelni sem lehet! Ily képen tag 
jaivá lévén a szövetkezetnek, alakítsuk meg 
a magunk körében a husíogyasztási árácsar- 
nokot, legyünk annak alapító tagjaivá 5 forint 
tagsági dij lefizetése mellett; — s ha váro­
sunkban csak 1500 ily tag leend, megszerez 
tűk a kezdeményezéshez szükséges költséget, 
a husmérés folytatása a szövetkezet köteles­
sége tovább Ma megalakítjuk ezt holnap 
vagy holnapután egy másik érdekeinkre fe­
lette fontos üzletágat, mint az annyira szük­
séges zálogházat, stb.“ Melegen ajánljuk úgy 
e röpiratot mint a szövetkezet eszméjét az 
érdeklődő közönség figyelmébe.

* A két földönfutó. Hogy a társadalom 
alsóbb rétegeiben mennyire elharapódzott ,a 
prostituczis és ennek hü kísérője a nyomoru 
ság, annak élénk képét nyújtja a következő 
szomorú és tanulságos eset. Boros Julcsa, egy 
helybeli, nemcsak csinosnak, de a szó szoros 
értelmében szépnek mondható leány, alighogy 
elérte 15 ik életévet, már is azon lejtőre lé­
pett, melyet Schakespeare a következő sokat 
jelentő rövid szavakkal fejez ki :

r Kopogtatott! Szeretője ajtót nyitott neki,
Bement a lány, de mint leány.
Többé nem jőve ki u

A viszonynak csakhamar meglett a kö­
vetkezménye s az alig 16 éves szép leány a 
háztól elüzetve, kénytelen volt dajkaságot vál­
lalni, kis gyermekét pedig — mint már ez 
rendes szokás, nyomoru pár forint tartási dij 
mellett egy L i s z k a Julcsa nevű sámsoni 
parasztasszonyhoz adta. Természetes, hogy az 
ilyen angyalcainálóknak kisebb dolguk is na­
gyobb, mint a reájuk bízott gyermek gondo­
zása, s igy történt, hogy a gyermeket — mig 
mezei dolgára ment, egy kis kunyhóban he­
lyezte el, s mikorra visszatért, egy sertés a 
kis ártatlannak mindkét kezéről lerág 
ta azujjakat, úgy hogy jobb kezén csak 
a kis ujj, balkezén pedig a hüvelyk és kis "ujj 
maradt meg. Képzelhető a fiatal, gyermeteg 
arczu anya keserve, midőn a „gondos mosto 
ha“ (!!) behozta gyermekét orvosi győgykeze 
lés végett. Midőn értesült a szomorú eset­
ről, odaborult gyermekére s 
átlátva kettős szerencsétlenségük 
súlyos helyzetét, a következő szavak törtek 
ki belőle : „Nemcsak én lettem földönlutóvá, 
hanem te is ártatlan kis lányom !“ íme az 
intő példa, hogy a korai ballépés mily szo­
morú következményeket vonhat maga után.

* Basáskodo szolgabiro. A csékei (Bihar- 
megye) segédszolgabiró, B é r c z y, a minap 
brutális módon élt vissza a hivatalos hatalom 
mai. A szomszéd Bogoz község egy lakosa, 
Friedmann Gerzson valami hivatalos dologban 
nála járt, s eltávozása után a segédszolgabiró 
azt vette észre, hogy a kis kutyája eltűnt. 
Csendőrt vett magához és Rogozra ment Fried­
mann házába. Itt az asszonyt kiutasította a 
házból s azután Friedmanntól követelte, adja 
vissza a kutyát. Hiába állította ez, hogy mit 
sem tud a dologról, s hiába hivatkozott arra, 
hogy a szomszédoktól hallotta, hogy oláhok 
vitték el a kutyát, a szolgabiró a csendőrrel 
— miután az ajtót magukra zárták — össze­
vissza verték a szegény embert, hogy vallja 
be a tettét. S később kitűnt, hogy csakugyan 
kőt kóborló eláh lopta el a kutyát Csuda-e

De a félelem futását még ezzel sem le 
hetett megelőzni Van der Null osztrák tábor­
kari ezredes, ez a lumen muudinak hirdetett 
katonai capacitás, kit szegény öreg Puchner 
részére szellemi dajkának hoztak Olaszország­
ból s kit a székelyek később találó gunynyal 

vándor nyul“-nak neveztek el, Feketehálom- 
nál Bem által istenigazában elpáholva, meg 
érkezésünk előtt kimenekül a tömösi -zoroson, 
s csak társzekereinek, ágyúinak egy részét és 
a hátvédet képező muszkák közül vagy száz 
embert foghattunk el

Brassónak mártius 30-án történt elfog 
lalása és egy napi pihenés után, április 1-ső 
napján Beke alezredest, mint ostromtábor pa­
rancsnokot Gyula-Fehérvár alá követtem.

Itt, nemes szivü, okos és vitéz főnö 
kömnek meleg szeretetét, teljes bizalmát birva, 
hadsegédi minőségben szolgáltam május 12-ig, 
s az irodai teendők, valamint a fogalmazvá­
nyok készítésén kívül, az ostrom minden csa 
tározásában és fáradalmában részt vettem. 
Ünnepélyes alkalmaknál, midőn a sereg előtt 
vagy társaságban szónoklatot kellett tartani, 
ezen szereppel mindig engem tiszteltek meg.

Örökké emlékezetes szép napok voltak 
ezek. A magyar fegyver dicsősége délponton 
állott.

Erdély ki volt tisztítva az ellenségtől, s 
Magyarországból is fényes győzelmek diadai- 
hire jutott el hozzánk.

Ezen idő alatt, méltatlanul mellőzött 
kedves főnökömet egy általam fogalmazott föl- 
terjesztés következtében, azon kitüntetés érte 
hogy magának a kormányzónak Kossuth 
Lajosnak rendeletére lett ezredesnek kine­
vezve.

Váratlan módon, s a nélkül, hogy ezért 
akár közvetlenül, akár közvetve valami lépést

aztán, hogy a mikor az igazság Ar.- . 
módon élnek vissza a kezükbe letett h 
lommal, a nép elveszti tiszteletét faun. . 
iránt ?

* Debreczent meglátogatni jött „eh«
tanár a m.-óvári és kolozsmouostori kii • 
dasági tanintézetekből. Köztük voltak - n f42" 
Árpád kir. tanácsos, a m-óvári akad# • 
és Veres Sándor a koios monostori 0,^ 
igazgatója, továbbá Szentkirály Árpád ma 
tori, Kossuthány Tamás óvári tanárok ■ 
Összesen nyolczan jöttek A szakférfiak a?5*' 
teni gazdasági iskola itthon időző tanári !l 
ka auzolása mellett sorra jártak a város 
vezetességeit ; különösen érdekelte őket”6 
kollégium gazdag könyvtárával és g.6itl 
menyével. Pénteken az intézet paliaei 
sdgát tekintették meg, a hol vidám mS' 
fejezte be a látogatást. Szombaton a Bor 
bágyra utaztak ki, a hol Deli Mátyás Tif‘ 
a cicerone. A vasárnapot pedig a Gat m 
tekintésére használták fel, huvá” a guti jT8" 
vasút vitte ki őket. Velők mentek az 
kartársak közzül : Domokos Kálmán. Walte™ 
Mihály és Szűcs Mihály és még Török &/ 
bor városi erdőmester, ki a város ezen tér- 
jedelmes erdőségének üzemét magyarázott! 
a látogatóknak. A vendégek -már 'elhasviti 
De breczent c-

* Postai és távírdái szaktanfolyam a
közlekedésügyi miniszter abból a czélból, hoei 
a mindinkább fontossá váló posta és távinhi 
szolgálathoz szükséges személyzet kellő min}! 
sitéssel és kiképzéssel bíró egyénekből kiegé­
szíthető legyen, a vasúti szaktanfolyam mintá­
jára posta és távirdai szaktanfolyam felállítá­
sát szándékolja, mire nézve az előkészítő m. 
tézkedéseket már megkezdték E tanfolyam s 
miniszter czélzatai szerint már az őszön" meg­
nyílnék s abba jogi képzettséggel, illetve 
érettségi bizonyitványnyal vagy ezzel egyen­
rangú iskolai képzettséggel biró ifjak fognának 
felvétetni. A tanfolyam sikeres bevégzése után 
mely 10 havi elméleti és 3 havi gyakorlati 
képzésre van alapítva a jogi képzettséggel bi 
rók a posta és távirdaiga igatóságoknál es a 
kőzm és közi, minisztérium központjában, az 
érettségi bizonyitványnyal birők pedig a posta 
és távirdai kezelési, illetve külszolgálatnál 
nyernének alkalmazást és további előléptetést. 
Egyidejűleg kimondatnék, hogy 1890 tői kezd­
ve a posta és távirdai szolgálatban gyakornoki 
és mindama tisztviselői állásokra, melyek a tör­
vény értelmében nincsenek igazolványos al­
tisztek számára fentartva. sőt a menmibm 
igazolványos pályázók nem jelentkeznek! ez 
utóbbiakra is — csak olyanok alkalmazhatók 
kik a posta és távirdai szaktanfolyamot si­
kerrel bevégezték. Ez által kellőleg biztosítva 
lesz, hogy azok, kik e tanfolyamot szorgalom­
mal és sikerrel befejezték, rövid idő múlva 
megfelelő állásokban elhelyeztessenek Ez al­
kalommal megemlítjük, hogy a hasonló jelleg 
gél bíró vasúti tanfolyam első éve megfeleli 
eredmény nyel járt Az igy .kiképzett mintegy 
90 hallgatót az egyes vasutakhoz gyakor­
lati szolgálatra beosztották, s ja vizsga sike­
res letétele után a vasutaknál elhelyezést fog­
nak találni.

* A mezőgazdasági ezeszfóződék tuiaj- 
dono ainak támogatására alkalmazott szak­
közegnek szolgáiattételre beosztása tárgyában, 
a következő fölhívást intézi a földm.- ipar­
és kereskedelemügyi miniszter a törvény­
hatóságokhoz, gazdasági egyesületekhez, köz- 
gazdasági előadókhoz és állandó közgazdasági 
tudósítókhoz : „Tekintettél arra, hogy a szesz 
főzéssel foglalkozó gazdák az üzlet korlátol­
tabb kiterjedése folytán nem rendelkeznek 
oly szakemberekkel, mint a minőket a na­
gyobb üzleti tőkével ellátott ipari szeszfőzők 
alkalmazhatnak, valamint tekintettel arra, 
hogy az uj szeszadó-törvény oly átmeneti

tettem volna, május 11-én érkezett meg Bem 
tábornoknak ezredesemhez Freydorfon május 
5-érői kelt parancsa, melyben szóról-szőra ez 
foglaltatott: Schicken Sie den Hauptmann Gya- 
lokay alsogleich hieher, ich werde ihn seiner 
schönen Eigenschaften gemäss besser verwen 
den. ( Küldje ön azonnal hozzám Gyaiokay 
századost, én őt szép tulajdonaihoz képest 
jobban alkalmazhatom “)

Lelkem mélyéig meghatva könnyek között 
búcsúztam el szeretett jó főnökömtől, bajtár- 
saimtol es a kedves körtől, hol oly sok boldog 
napokat töltöttem. Remény es aggodalom vál­
takozó érzésével néztem a reám váró bizony­
talan jövőbe. A kiérdemlett jó indulat, rokon- 
szenv, barátság és becsülés örökségétől váltam 
meg a nélkül, hogy tudnám, mi várakozik reátn 
az uj pályán ?

Május 12-én egyik kedves barátom, báró 
Smerzing Tádé Károlyi huszárkapitány társa­
ságában keltünk útra; de Bem tábornokot már 
nem találtuk Freydorfon; mert ö táborával az 
Erdély bői kiszoritott s a Bánátban szerencsét 
próbáló osztrákok üldözésére Orsóvá fele el­
távozott.

A 2—3 nappal korábban előttünk járt 
magyar sereg nyomában haladtunk, s minden 
állomáson csudás dolgokat beszéltek nekünk 
Bem hadverő hírének rendkívüli hatásáról. 
Lúgost egy puskalövés nélkül lázas sietséggel 
hagyta oda Leiningen dandára, s a czukrsszné 
több pánrettegéssel szaladó katonától elszedte 
a fegyvert, a piaczon hátvédül felállított che- 
vauxlegers-ek két szakaszát pedig 3 huszár 
szalasztotta meg és kergette ki a városból-

(Folyt, kör.)
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DEBBECZEN.

ember egy szál katona, minden asszony egy 
kis Dobó Katicza.

Kezdjük a hadsereg szervezését az iskolá­
ban. Ha már végzetünk azt akarja, hogy ka­
tona állam legyünk, ha a militarismus jutott 
nekünk osztályrészül, ha a magyar Európa 
előőrse a Kelet kapujánál, kezdjük az ember­
anyag testi idomitását akkor, mikor a szelle­
met idomítjuk.

Ha e hatalmas rendszer érvényesíttetik, 
évtizedek múlva egy uj nemzedék fog a ma­
gyar hadúr zászlói alá gyűlni, fegyverképes, 
legyőzhetlen nép, mely bár kevesebb időt töl­
tött a zászlók alatt és kevesebbe került, meg­
mérkőzhető a világ minden seregével

A magyar és osztrák katonai körök 
gunymosolylyal fogadnak a miénkhez hasonló 
fejtegetéseket, de a szükség, ez a kategori­
kus parancsoló szövetségesünk.

Az oktalan, nép- ős állampusztitó mi- 
litarismust felváltja előbb utóbb a mi rend­
szerünk.

És ha ez megtörténik, nem lesz többé 
deficzitünk és nem lesz honmentő Tiszákra 
szükségünk. __= ___

HELYI hírek.
* Polgármesteri jelentés jul hóról. A

rendőrség által letartóztatott 189 egyén, ezek 
közül a bíróságnak átadatott 17, a többiek 
rendőri utón bűntetteitek meg. Eltolonczolta- 
tott 67 csavargó Különböző iparnemek önálló 
gyakorolhatására 24 egyén láttatott el iga­
zolványnyal. — Munkakőny 89 drb, ideiglenes 
igazolvány 4 drb adatott ki. — Ipartörvény 
ellenes cselekményekért 11 egyén büntettetett 
meg 100 frt erejéig. A katonai létszám volt: 
közős hadseregbeli 688 ember, 502 lóval, — 
honvéd 489 ember, 125 lóval, — együtt: 
1177 ember, 627 lóval. A lakosságnál állan­
dóan el volt szállásolva 120 ember 109 lóval. 
Mint átkelő be volt szállásolva 11 törzstiszt, 
27 főtiszt, 599 ember, 629 lóval. Utóállitáson 
megjelent 25 hadköteles. Előfogat adatott 31. 
Állami adó fejében befizettetett a lakosság 
által 12,410 frt 80 kr, — hadmentességi díj­
ból befolyt 164 frt 61 kr, — közmunka vál­
ságból 609 frt 20 kr. A községi bírósághoz 
beérkezett 315 ügydarab, — ebből elintézést 
nyert 305 drb, — maradt hátralék 10 darab. 
Árverés elrendeltetett 50, — foganatosít
tatott 10 esetben; — feiebbezés beada­
tott 14.

* A nagyerdőre nem akad bérlő. A vá­
rosi tanács csekélynek találta a 3003 frtnyi 
ajánlatot, melyet Vincze Lajos kőbányai ven­
déglős tett s a nagyerdőre negyed Ízben is 
árverést hirdetett. Á 4 ik árverés ma tarta­
tott meg a városháza nagy termében, d e 
árverező nem akadt! Még megeshe­
tő, hogy a nagyerdő bérlő nélkül marad, ha 
csak Vincze Lajos meg nem újítja a múltkor 
tett ajánlatát. — Az árokréti 103 hold földet 
Kuczik István vette ki 330 frt évi bérért.

* A vármegyéről. Pénzes Sándor árva­
széki elnök, Szinay Gyula tiszti ügyész s Bu- 
daházy Ödön főszámvevő elindultak a vidéki 
gvámpőnztárak megvizsgálására

* A dohány mizériák. Említettük volt, 
hogy a szivarárak fölemelésével a kívánt ered­
ménynek épp ellenkezőjét érte el a kormány, 
mert az ország számos vidékéről beérkezett 
jelentések szerint a szivarjövedelmek az uj 
tarifa behozatala óta nemcsak hogy nem emel­
kedtek, de sőt sok ezerre menő összeggel 
csökkentek. Most egy vidéki lap azt újságolja, 
hogy értesülése szerint a miniszter kör- 
rendeletileg ismét a régi á r ta­
rifát fogja visszaállítani. Ha 
ez a hir valónak bizonyul, nagy gaudiuma 
lesz a dohányzó publikumnak.

* Részleges napfogyatkozás. Augusztus 
hónapnak legnagyobb csillagászati nevezetessé­

ge ama részleges napfogyatkozás, mely ma 
7 én lesz és pedig d. u. 6 óra 18 perczkor 
kezdődik s este 8 óra 26 perczkor végződik. 
Látható lesz az éjszaki vidékeken, részben 
Németországban, nálunk azonban reholsem. 
Dr. Falb Rudolf jóslása szerint egy kritikus 
nap lesz e hóban s ez szintén augusztus 
7-ike

* Időjárásunk megenyhült. A hőség, mely 
aug. 2-án emelkedett legmagasabb, csaknem 
elviselhetlen fokra, nagyon megcsappant. A 
pénteki szélvihar után — mely az ország szá 
mos vidékén s a külföldön dühöngött vihar 
kifolyása volt — egy kis őszies idő cseppent 
a kánikulla közepébe. Tegnap este és ma reg­
gel különösen olyan hűvös volt, hogy a felöltő 
bátran felfért. Ma d. e. ritka eseppekben meg 
is jelent az annyira óhajtott eső, — de mit ér 
utczáink óriási pora ellen ? !

* Szövetkezzünk ! czimen egy 27 lapra 
terjedő röpirat jelent meg városunkban Csu­
tak Kálmán honvédezredes, mint a 
„Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete“ 
debreczeni fióktelep elnökének tollából. — A 
röpirat élénk szavakban ecseteli közgazdasági 
viszonyainknak rohamos hanyatlását szemben 
a nagy tőke által kizsákmányolt helyzettel, 
mely immáron végpusztulással fenyegeti úgy 
a mezőgazdát, mint a kis iparost. A „Szövet­
kezet“ Írója eltekint mindennemű fajgyűlölettől 
s tisztán tárgyilagos szempontokra helyez­
kedve, az egyedüli radikális szert a keresz­
tény társadalom együttes szövetkezés! alap­
jára helyezi, mely már eddig is noha a 
„Gazdák és iparosok szövetkezete“ csak gyer­
mekkorát éli, jelentőségteljes eredményeket 
képes felmutatni. „Nem a fajgyűlölet beszél 
soraimból, — mondja a röpirat szerzője — 
hanem a tények figyelmes szemlélete és 72 
évi tapasztalatom. Ne legyünk antisemiták a 
népies értelemben, hanem igyekezzünk meg 
mutatni társadalmi utón azt, hogy képesek 
vagyunk önerőnkből nélkülözni a zsidóságot s 
minden tekintetben meg fog szűnni azon fél­
szeg kinövése társadalmi életünknek, melyet 
antisemitizmusnak neveztek el.“ A röpirat 
terjedelmesen foglalkozik azon előnyökkel, 
melyek egy országosan szervezett s nem csak 
tisztán helyi érdekű szövetkezet alapján elér­
hetők. Mint a röpirat hangsúlyozza, a két év 
óta fennálló egyesület az ország külömböző 
részeiben 200 fiókot állított fel s két millió 
forint alaptőkét gyűjtött. — 
Ezen szövetkezet állított fel Budapesten nagy 
áruraktárakat, a vidéken pedig a megerősö­
dött fióktelepek székhelyein fogyasztási áru 
csarnokokat; földmivelő tagjainak terményeit 
minden szenzál verseny kizásával lehető leg­
előnyösebb árban elárusítja, iparos tagjai ré­
szére nyersanyagáru raktárakat állított fel, 
honnan iparágaikhoz megkívántat, nyers anyag­
gal jutányos ár mellett láttatnak el; s ezek 
mellett tagjait szorongatott helyzetünkben ol­
csó és könnyen visszafizethető kölcsönökkel 
segélyezi; és megragad minden kínálkozó al­
kalmat arra, hogy üzletkörét szélesbitve, tag 
jait fokról-fokra több és több előnyökben ré 
szesitse; igy vette fel újabban üzletkörébe a 
biztosítási ügyletet a -Magyar-franczia bizto­
sitó részvény társasággal kötött előnyös szer­
ződés alapján ; továbbá legutóbb a szövetke­
zet tagjai között fióktelepenként felállítandó 
temetkezési szövetkezet ügyét is. — Ezen 
fentebb elősorolt üzleti működések eredménye 
az első üzletév befejeztével 7°/0 osztalék lön.
— Az újabban tervbe vett husíogyasztási áru­
csarnok felállítása, mondja tovább a röpirat
— oly égető kérdéssé vált, városunkban, hogy 
az tovább egy nappal sem odázható már el. 
Ki veszi ennek nagyobb hasznát, mint a 
piaczről élő nagyközönség, s igy az ennek 
zömét képező tisztviselői kar. Ha csak 4 — 5 
krral mérheti is olcsóbban szövetkezetünk a

miután szerény tiszteletteljes kifejezésekben 
előadtam : hogy mint zászlóaljam legidősebb 
főhadnagyát, a piskii ütközetben nyert sebem­
ért, épen ő nevezett ki századosnak, szívélyes 
jóindulattal váltamra tette kezét és abbeli vá­
rakozásának adott kifejezést : hogy tehetsége 
met, jó híremnek megfelelő módon fogom fel­
használni.

A hazaszeretet, szorgalom, ügyesség és 
polgári erények classikus földén — Három­
székben — mintegy 5 hetet töltöttem. Nép­
szerű derék parancsnokommal községről-köz- 
ségre jártam, s mint vándor apótól hirdettem 
mindenütt az igét, mit a lelkesedéstől heví­
tett meggyőződés, mit hazám, nemzetem iránt 
táplált érzelmekben túláradó ifjú szivem aj­
kaimnak sugalmazott.

Hol az embereknek minden szép és ne 
mesre fogékony lelke oly gazdag gyuanyaggal 
rendelkezett: ott még az a csekély szikra is, 
mint a minőt szavaimmal elvetettem nagy tüzet 
gerjeszthetett.

Ez a dicső kis Háromszék ország, — a 
mint lakosai szőkébb hazájukat nevezik — 
egész télen az ellenség vas-gyürüje által, 
nemcsak Magyarország, de Erdély többi ré­
szétől is teljesen elszigetelten, minden tudósí­
tás nélkül, saját pénzén tartott katonáival, 
saját fegyverével támadás és fenyegetés ellen, 
egy felség jogot gyakorló nép méltóságától 
áthatva, megtudta védni határait; és megtudta 
védni lelkét az orláthi papirosra, Szebenben 
nyomtatott apocryph „Közlöny“ hamis híreinek 
demoralizáló befolyásától.

Támadott mikor lehetett, védekezett mi­
kor kellett, sőt midőn a körülmények köve­
telték, mint hadviselő fél, Heydte osztrák al­
ezredessel fegyverszünetet is kötött

Papírpénzt bocsátott ki kényszer-forga­

lom nélkül, ruha, fegyver és éléstárakat állí­
tott fel fővárosában Kézdi-Vásárhelyen hol a 
tudós vegyész, Gabriani gyógyszertárában gyu­
tacsokat gyártatott; Gábor Áron pedig, kiben 
egy mély gondolkozásu fő, kutató ész és a 
technikai tudományok nagy felfedezője veszett 
el, saját találmánya után, béllel öntött ágyu­
kat készített.

A gyermekek bámulatos ügyességgel apró 
fegyvereket faragtak és ólomból tökéletesen 
fölszerelt kis ágyukat öntöttek, melyekkel 
márczius 15 én, az ünnepélyes Tedeum alkal- 
kalmával, teljesen begyakorlott katonai rend­
ben tisztelegtek.

A nők ruhát, fehérnémüt szőttek férjeik 
és testvéreiknek, tépést csináltak a gyöngéd 
gonddal ápolt sebesülteknek, és seprővel fe­
nyegették, maró gúny nyal ostorozták a suton 
maradt gyáva férfiakat.

Számos falu harangja, nem az egyház 
tornyában, hanem ágyúnak öntve, a jogtipró 
ellenséggel szemben, hirdette az embereket 
szabadságra és szeretetre teremtő Isten dicső­
ségét.

Ilyen dicső, lelkes nép között a lehe­
tetlenség is lehetővé változott; s a mytholo- 
gia felelevenített csodáival embereket, hősöket 
termett a löld.

így, s csak is itt történhetett meg az, 
hogy ezen kis országból a régi csapatokon 
kívül, nehány hét alatt teljesen fölszerelt két 
erős zászlóaljat, két huszárszázadot és egy üteg 
ágyút mozgósíthattunk.

Márczius 19-én kaptuk Bem tábornok 
parancsát, hogy az általa űzött ellenség útját 
elzárandók, gyors menetekben egész erőnkkel 
Brassó alá vonuljunk.

Leirhatlan lelkesedés szállta meg a szé­
kelyeket és szárnyakat fűzött lábaikra.

húst kilónként: ez kétségenkivül jelentékeny 
megtakarítást idéz elő havonta egy háztartásban. 
És mindezért mit kell tennünk ? Semmit egye­
bet, mint egy 20 frtos szövetkezeti részjegy 
alájegyzése által tagjává lenni a szövetkezet­
nek, — s ezen részjegy csekély havi 40 krjá- 
vali letörlesztése mellett megtakarítanunk ma­
gunknak egy kis tőkét Ez senkinek semmi­
nemű megerőltetésébe nem kerül, mert ezen 
csekélységet kiki megtakaríthatja 
magának, a jutányosabb árak mellett — 
Ez oly csekély áldozat, hogy ennél csekélyeb­
bet még képzelni sem lehet! Ily képen tag 
jaivá lévén a szövetkezetnek, alakítsuk meg 
a magunk körében a husíogyasztási árácsar- 
nokot, legyünk annak alapitó tagjaivá 5 forint 
tagsági dij lefizetése mellett; — s ha váro­
sunkban csak 1500 ily tag leeud, megszerez 
tűk a kezdeményezéshez szükséges költséget, 
a husmérés folytatása a szövetkezet köteles­
sége tovább Ma megalakítjuk ezt holnap 
vagy holnapután egy másik érdekeinkre fe­
lette fontos üzletágat, mint az annyira szük­
séges zálogházat, stb.“ Melegen ajánljuk úgy 
e röpiratot mint a szövetkezet eszméjét az 
érdeklődő közönség figyelmébe.

* A két földönfutó Hogy a társadalom 
alsóbb rétegeiben mennyire elharapódzott ,a 
prostituczis és ennek hü kísérője a nyomoru 
ság, annak élénk képét nyújtja a következő 
szomorú és tanulságos eset. Boros Julcsa, egy 
helybeli, nemcsak csinosnak, de a szó szoros 
értelmében szépnek mondható leány, alighogy 
elérte 15 ik életévet, már is azon lejtőre lé­
pett, melyet Schakespeare a következő sokat 
jelentő rövid szavakkal fejez ki :

r Kopogtatott! Szeretője ajtót nyitott neki, 
Bement a lány. de mint leány.
Többé nem jőve ki “

A viszonynak csakhamar meglett a kö­
vetkezménye s az alig 16 éves szép leány a 
háztól elüzetve kénytelen volt dajkaságot vál­
lalni, kis gyermekét pedig — mint már ez 
rendes szokás, nyomoru pár forint tartási dij 
mellett egy L i s z k a Julcsa nevű sámsoni 
parasztasszonyhoz adta. Természetes, hogy az 
ilyen angyalcsinálóknak kisebb dolguk is na­
gyobb, milot a reájuk bízott gyermek gondo­
zása, s igy történt, hogy a gyermeket — míg 
mezei dolgára ment, egy kis kunyhóban he­
lyezte el. s mikorra visszatért, egy sertés a 
kis ártatlannak mindkét kezéről lerág 
t a az ujjakat, úgy hogy jobb kezén csak 
a kis ujj, balkezén pedig a hüvelyk és kis ‘ujj 
maradt meg. Képzelhető a fiatal, gyermeteg 
arczu anya keserve, midőn a „gondos mosto 
ha“ (!!) behozta gyermekét orvosi gyógykeze 
lés végett. Midőn értesült a szomorú eset­
ről, odaborult gyermekére s 
átlátva kettős szerencsétlenségük 
súlyos helyzetét, a következő szavak törtek 
ki belőle : „Nemcsak én lettem földöniutóvá, 
hanem te is ártatlan kis lányom !“ íme az 
intő példa, hogy a korai ballépés mily szo­
morú következményeket vonhat maga után.

* Basaskodo szolgabiró. A csékei (Bihar- 
megye) segédszolgabiró, B é r c z y, a minap 
brutális módon élt vissza a hivatalos hatalom 
mai. A szomszéd Rogoz község egy lakosa, 
Friedmann Gerzsou valami hivatalos dologban 
nála járt, s eltávozása után a segédszolgabiró 
azt vette észre, hogy a kis kutyája eltűnt. 
Csendőrt vett magához és Rogozra ment Fried­
mann házába. Itt az asszonyt kiutasította a 
házból s azután Friedmanntól követelte, adja 
vissza a kutyát. Hiába állította ez, hogy mit 
sem tud a dologról, s hiába hivatkozott arra, 
hogy a szomszédoktól hallotta, hogy oláhok 
vitték el a kutyát, a szolgabiró a csendőrrel 
— miután az ajtót magukra zárták — össze­
vissza verték a szegény embert, hogy vallja 
be a tettét. S később kitűnt, hogy csakugyan 
két kóborló eláh lopta el a kutyát Csuda-e

De a félelem futását még ezzel sem le­
hetett megelőzni Van der Null osztrák tábor­
kari ezredes, ez a lumen muudinak hirdetett 
katonai capacitás, kit szegény öreg Puchner 
részére szellemi dajkának hoztak Olaszország­
ból s kit a székelyek később találó gunynyal 
„vándor nyul“-nak neveztek el, Feketehalom­
nál Bem által istenigazábnn elpáholva, meg 
érkezésünk előtt kimenekül a tömösi ‘-zoroson, 
s csak társzekereinek, ágyúinak egy részét és 
a hátvédet képező muszkák közül vagy száz 
embert foghattunk el

Brassónak mártius 30-án történt elfog 
lalása és egy napi pihenés után, április 1-ső 
napján Beke alezredest, mint ostromtábor pa­
rancsnokot Gyula-Fehérvár alá követtem.

Itt, nemes szivü, okos és vitéz főnö 
kömnek meleg szeretetét, teljes bizalmát bírva, 
hadsegédi minőségben szolgáltam május 12-ig, 
s az irodai teendők, valamint a fogalmazvá­
nyok készítésén kívül, az ostrom minden csa 
tározásában és fáradalmában részt vettem. 
Ünnepélyes alkalmaknál, midőn a sereg előtt 
vagy társaságban szónoklatot kellett tartani, 
ezen szereppel mindig engem tiszteltek meg.

Örökké emlékezetes szép napok voltak 
ezek. A magyar fegyver dicsősége dőlponton 
állott.

Erdély ki volt tisztítva az ellenségtől, s 
Magyarországból is fényes győzelmek diadal- 
hire jutott el hozzánk.

Ezen idő alatt, méltatlanul mellőzött 
kedves főnökömet egy általam fogalmazott föl- 
terjesztés következtében, azon kitüntetés érte, 
hogy magának a kormányzónak Kossuth 
Lajosnak rendeletére lett ezredesnek kine­
vezve.

Váratlan módon, s a nélkül, hogy ezért 
akár közvetlenül, akár közvetve valami lépést

aztán, hogy a mikor az igazság őrei ily 
módon élnek vissza a kezükbe letett hata­
lommal, a nép elveszti tiszteletét fölebbvaiól 
iránt ?

* Debreczent meglátogatni jött neháü„ 
tanár a m.-óvári és kolozsmouostori kir gaz­
dasági tanintézetekből. Köztük voltak : Balázs" 
Árpád kir. tanácsos, a m -óvári akadémia- 
és Veres Sándor a kolos monostori intézet 
igazgatója, továbbá Szentkirály Árpád monos­
tori, Kossuthány Tamás óvári tanárok stb 
Összesen nyolczan jöttek A szakférfiak az it­
teni gazdasági iskola itthon időző tanárainak 
ka auzoiása mellett sorra járták a város ne­
vezetességeit ; különösen érdekelte őket & 
kollégium gazdag könyvtárával és gyűjte­
ményével. Pénteken az intézet pallagi gazda­
ságát tekintették meg, a hol vidám mulatság 
fejezte be a látogatást. Szombaton a Horto- 
bágyra utaztak ki, a hol Deli Mátyás vala 
a cicerone. A vasárnapot pedig a Gut meg­
tekintésére használták fel, hová a guti ipar. 
vasút vitte ki őket. Velők mentek az itteni 
kartársak közzül : Domokos Kálmán, Walter 
Mihály és Szűcs Mihály és még Törők Gá 
bor városi erdőmester, ki a város ezen ter­
jedelmes erdőségének üzemét magyarázgatta 
a látogatóknak. A vendégek -már "elhagyták 
Debreczent

* Postai és távirdal szaktanfolyam, a
közlekedésügyi miniszter abból a czélból, hogy 
a mindinkább fontossá váló posta és távirdai 
szolgálathoz szükséges személyzet kellő minő­
sítéssel és kiképzéssel biró egyénekből kiegé­
szíthető legyen, a vasúti szaktanfolyam mintá­
jára posta és távirdai szaktanfolyam felállítá­
sát szándékolja, mire nézve az előkészítő in­
tézkedéseket már megkezdték E tanfolyam a 
miniszter czélzatai szerint már az őszön meg­
nyílnék s abba jogi képzettséggel, illetve 
érettségi bizonyitványnyal vagy ezzel egyen­
rangú iskolai képzettséggel biró ifjak fognának 
felvétetni. A tanfolyam sikeres bevégzése után, 
mely 10 havi elméleti és 3 havi gyakorlati 
képzésre van alapítva a jogi képzettséggel bi 
rók a posta ős távirdaiga igatóságoknál és a 
kőzm és közi, minisztérium központjában, az 
érettségi bizonyitványnyal bírók pedig a posta 
és távirdai kezelési, illetve külszolgálatnál 
nyernének alkalmazást és további előléptetést. 
Egyidejűleg kimondatnék, hogy 1890 tői kezd­
ve a posta és távirdai szolgálatban gyakornoki 
és mindama tisztviselői állásokra, melyek a tör­
vény értelmében nincsenek igazolványos al­
tisztek számára fentartva. sőt a mennyiben 
igazolványos pályázók nem jelentkeznek, ez 
utóbbiakra is — csak olyanok alkalmazhatók 
kik a posta és távirdai szaktanfolyamot si­
kerrel bevégezték. Ez által kellőleg biztosítva 
lesz, hogy azok, kik e tanfolyamot szorgalom­
mal és sikerrel befejezték, rövid idő múlva 
megfelelő állásokban elhelyeztessenek Ez al­
kalommal megemlítjük, hogy a hasonló jelleg 
gél bíró vasúti tanfolyam első éve megfelelő 
eredmény nyel járt Az igy .kiképzett mintegy 
90 hallgatót az egyes vasutakhoz gyakor­
lati szolgálatra beosztották, s ja vizsga sike­
res letétele után a vasutaknál elhelyezést fog­
nak találni.

* A mezőgazdasági szeszfőződók tulaj­
donosainak támogatására alkalmazott szak­
közegnek szolgálattételre beosztása tárgyában, 
a következő fölhívást intézi a földm.- ipar­
és kereskedelemügyi miniszter a törvény- 
hatóságokhoz, gazdasági egyesületekhez, köz- 
gazdasági előadókhoz és állandó közgazdasági 
tudósítókhoz : „Tekintettel arra, hogy a szesz 
főzéssel foglalkozó gazdák az üzlet korlátol­
tabb kiterjedése folytán nem rendelkeznek 
oly szakemberekkel, mint a minőket a na­
gyobb üzleti tőkével ellátott ipari szeszfőzők 
alkalmazhatnak, valamint tekintettel arra, 
hogy az uj szeszadó-törvény oly átmeneti

tettem volna, május 11-én érkezett meg Bem 
tábornoknak ezredesemhez Freydorfon május 
5-érői kelt parancsa, melyben szóról-szóra ez 
foglaltatott: Schicken Sie den Hauptmann Gya- 
lokay alsogleich hieher, ich werde ihn seiner 
schönen Eigenschaften gemäss besser verwen 
den. ( Küldje ön azonnal hozzám Gyalokay 
századost, én őt szép tulajdonaihoz képest 
jobban alkalmazhatom “)

Lelkem mélyéig meghatva könnyek között 
búcsúztam el szeretett jó főnökömtől, bajtár- 
saimtoi es a kedves körtől, hol oly sok boldog 
napokat töltöttem. Remény és aggodalom vál­
takozó érzésével néztem a reám váró bizony­
talan jövőbe. A kiérdemlett jó indulat, rokon- 
szenv, barátság és becsülés örökségétől váltam 
meg a nélkül, hogy tudnám, mi várakozik reám 
az uj pályán?

Május 12-én egyik kedves barátom, báró 
Smerzing Tádé Károlyi huszárkapitány társa­
ságában keltünk útra; de Bem tábornokot már 
nem találtuk Freydorfon; mert ő táborával az 
Erdély bői kiszorított s a Bánátban szerencsét 
próbáló osztrákok üldözésére Orsóvá felé el­
távozott.

A 2—3 nappal korábban előttünk járt 
magyar sereg nyomában haladtunk, s minden 
állomáson csudás dolgokat beszéltek nekünk 
Bem hadveró hírének rendkívüli hatásáról. 
Lúgost egy puskalövés nélkül lázas sietséggel 
hagyta oda Leiningen dandára, s a czukrászné 
több pánrettegéssel szaladó katonától elszedte 
a fegyvert, a piaczon hátvédül felállított ebe- 
vauxlegers-ek két szakaszát pedig 3 huszár 
szalasztotta meg és kergette ki a városból.

(Folyt, köv.)

intézkedéseket
jcénvelni, a mi 
szakértő utmutd
séggel leend 
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0ly czélból, hog 
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1,almazása s égj
szakértő tanáéi
dáknak, a kikJ 
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DEBRECZEN.
■nfX7kedéseket fog a gazdasági szeszfőzőknél 
- Növelni a melyek keresztülvitele megfelelő 
-rakértó Útmutatás hiányában nagy nehéz- 
5,ffoel leend összekötve ; ez októl — el­
határoztam egy szakértő közeg alkalmazását.

I czélból, hogy az a szeszfőző gazdákat tá- 
!noeas»a E szakértőaek föladata az lesz, hogy 
zeszfőző-házakkal már biró gazdáknak a 

?, x|i czélszerü berendezése, uj eljárások al- 
almazása s egyéb fölmerülő szakkérdésekben 

szakértő tanácscsal szolgáljon ; hogy 0 y gaz 
Jaknak, a kik a szeszfőzést gazdaságaikba 
beilleszteni óhajtják, költségszámításokat, ter­
veket készítsen s az üzem megindításánál se­
gítségükre legyen ; hogy a szeszfozes haia- 
Jisátfolytonosan tanulmányozván, uj eljárásokat 
k.-érlet tárgyává tegyen Végre föladata az, 
h;,v a hazai mezőgazdasági szeszfőző-tu- 
iajdonosokat a szeszfózésre előnyösen hasz­
naiható magasabb keményitő-tartalmu bur- 
jon»a termesztésére ösztönözze és e részben 
ókét gyakorlati útbaigazításokkal támogassa, 
jj0„v ily módon az olcsó termelési anyag al­
kalmas 'minőségét felhasználva, mezőgazdasági 
szeszfőző-házaink a gácsországi hasonló vál­
lalatokkal sikeresen versenyezhessenek. Az 
alkalmazott egyént, Békéssy Sándort, a szesz­
főző-házzal ellátott kassai gazd. tanintézethez 
osztottam be szolgálattételre. Azon gazdák, a 
kik e szakközegnek a fentebbiekben körülirt 
közbenjárását igénybe venni őhajtják, ez iránt 
teendő kérvényeiket 50 kros bélyeggel el­
látva, a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
minisztériumhoz nyújtsák be, a mely mi­
nisztérium a szakközeget további intézkedésig 
díj nélkül állítja a gazdák rendelkezésére, fen- 
tartván magának azt, hogy a kérvények iránt 
általában, valamint az engedélyezendő külde­
tések sorrendje felett esetr ől-esetre hatá 
rozzon“

* Torna-egylet A debreczeni torna-egy­
let választmánya f. hó 8 án azaz szerdán d. 
u 6 órakor saját helyiségében ülést tart, 
melyre felhívjuk a tagok figyelmét. Érdekes 
tárgya lesz ezen ülésnek a f. é szept 8 és 
9-én Aradon tartandó országos tornaüunepélyen 
leendő részvét iránti határozat. — Az el 
nökség.

* Meghívó. A vidéki fiatalság által a 
Konvári Sóstó fürdőben 1888. aug. 18-án a 
„Jé szív“ egylet javára tartandó nyári táncz 
mulatságra. Bernáth Lajos, ifj Bernáth 1st 
ván, Bogdán Gábor, Boross Gyula, Csanádi 
F.rencz, Csanádi Jenő, Dr. Dezső Kálmán, 
Dobozv Kálmán, Dr. Fényes Aurél, Fényes 
Ákos, Fráter Kálmán, Fráter Ákes, ifj. Fráter 
Béla, Harcsanich Géza, Horváth Endre, Jakó 
Zoltán, Fezerniczky Dénes, Leitgéb Imre, Les- 
tyán Adorján, Nagy Mór, ifj. Ladányi Miklós, 
Nánássy Géza, ifj. Papp Gergely, Szakái Pál, 
Szárthóri Dezső, Szunyogh Péter, Tamássy 
Géza, Tardv György. Belépti-jegyek szemé­
lyenként 2 frt A hölgyek kéretnek egyszerű 
öltözőkben megjelenni. A „Jó szív“ egylet ja­
vára teendő felülfizetések köszönettel fogad­
tatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete 9 
órakor.

* Az ej titkaiból. Nagy György nap­
számost az éjjel, a miklós- utczai kapunál, is­
meretlen tettesek megtámadták, kegyetlenül 
megvertek s még a csizmáját is lehúzták. - 
Nagy Györgyöt beszállították a kőzkórházba, 
hol meggyógyulása 6-8 napot igénybe fog 
venni.

* A vasúti kocsik uj biztosság! készü­
léké. Az utóbbi időben előfordult vasúti bal­
eseteknél emberi élet ritkábban esett vonat­
összeütközés, vagy más baleset folytán áldoza­
tul, mint inkább a miatt, hogy a kigyuladt, 
vagy vízbe esett kocsikból az utasok nem 
tudtak menekülni. A vasutigazgatóságok azért 
most a vasúti kocsikon oly készülékek alkal­
mazását tervezik, hogy az utasok a kocsikat 
mindig gyorsan elhagyhassák. Egy közelébb 
szabadalmazott készülék e föladatot igen egy­
szerűen és olcsón oldja meg. A kocsi tetején 
minden kocsiszakaszban csapóajtók vannak, a 
melyek könnyen kezelhető emeltyűvel egy tud 
által emelhetők. A nyíláshoz a kocsi oldalára 
erősített vas hágcsó vezet Hasonlókép lehet a 
kocsik padlóját is ily csapóajtókkal ellátni, a 
melyek aztán a kocsik fö dülese esetén, saját 
nehez.-egük folytán ömnaguktól megnyílnak. 
Az üzlet biztossága e készülék által semmiké­
pen sincs veszélyeztetve.

* Elvi határozót iparügyben A föld­
mivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisz­
térium közelebb hozott határozatából kifo­
lyólag „állandó üzleti helyül az ipartörvény 
45 §-a szerint szétszedhető sátor is szol­
gálhat “ Az ipartörvény 45 §-a föltételezi
ngvan, hogy az iparos, illetőleg kereskedő ál­
landó üzleti helyet tartson, de ez intézkedés 
nem azt jelenti, mintha e helyiségnek épít­
kezés szempontjából kellene állandó jelle­
gűnek lennie, hanem az iparos, vagy keres­
kedő e §. szerint bejelentheti azt is, hogy beje­
lentett helyéről az árusítást szétszedhető sá­
torból eszközli.

* Halálozások. Jul. hó 29-től aug. hó 
4-ig meghaltak városunkban : Csiszár Józsefné 
72 é. ref. bélhurut, — Nagy Sándor 29 é. ref. 
veselob, — őzv. Szász Ferenczné 73 é. ref. 
belhurut, — Nemes Mária lO hó. ref. bél- 
hurut, — Szőllósi Dániel 2 hó. ref. bélhurut, 
Klein Róza 8 hó. zsidó, tüdőhurut, — Szen­
tesi Erzsébet 4 hó. ref. tüdőhurut, — Mada- 
rasi Károly 2 hó ref. tüdőhurut, — Horváth 
Juliánná 1 é. ref. vérhas, — Szarka ? ref. 
halvaszülött leány, — Rehák Anna 1*/* 0. r. 
kath. tüdőhurut, — Sinka József 1 é. r. kath. 
agylob, - Nagy Sándor 1 hó. ref. veleszüle­
tett gyengeség, — Szombati Juliánná 10 hó. 
fef. görcsök, — Rózsa ? ref. halvaszülött

leány, — Ujfalusi ? ref. halvaszülött leány,—
Petri József 45 é. ref. bőlhurut, — Páll Ju­
liánná 7 hó. ref. bélhurut, — Lakatos Juliánná 
1 Vs é. ref. bélhurut, — Nyiry Juliánná 2 hét. 
ref. bélhurut, — Surányi László 8 hó ref. 
bélhurut, — Popovics Béla 6 hó. ref. agylob, 
Perényi János 1 ,/2 é r. kath bélhurut, — 
özv. Markus Jánosné 55 é ref szervi szívbaj, 
Fehértói Imre 1 é ref. vérhas, — Kállai Jó 
zsef 29 é. ref. gerincz-csigolya-szu, — Forgács 
Péter 24 é ref. tüdőlob, — özv. Fogarasi 
Györgyné 76 é ref gutaütés, — Ökrös Esz­
ter 2 hó ref veleszületett gyengeség, — Ko 
vács Ferencz 8 é. ref. szerencsétlenség, — 
Páczi Sándor 45 ő ref. tüdőgümőkór, — Rá- 
zsó Péter 60 é. ref. álképlet, — Borbély 
Dezső 2 hó. ref. bélhurut, — Úri Mária 10 
hó. ref. vérhas. — Munkácsi Erzsébet 6 hó 
ref. vérhas, — Gombos Juliánná 1 é. ref. 
bélhurut, — Posta ? ref. halvaszülött leány, 
Mester István 34 é ref gutaütés, — Sáíránek 
Károly 1 é. kath. tüdóburut, — Környei Fe­
rencz 56 é. kath öngyilkosság — Elhunytak 
összes száma—40, — ezek között 27 öt éven 
alóli gyermek van, — tehát az elhunytaknak 
nagyobb fele

* Beküldetett: 1887—88-iki „Évkönyv“ 
a debreczeni ev ref főiskola „Akadémiai 
tanszak air ó 1* Szerkesztette : Tóth 
Sámuel ez évi akadémiai igazgató. Az „Év­
könyv“ ismertetésére közelebb visszatérünk

Két rendbeli kegyadomány Főtiszteletü 
Révész Bálint püspök ur f évi julius 31-én 
1404 sz alatt és augusztus 1-én 1405. sz a 
keltezve hozzám intézett átiratában két rend 
beli ke^yadományt küldött rendeltetésük he­
lyére, általam leendő beszolgáltatás végett. 
Mindegyik kegyadomány tiz ftról szól s azoknak 
egyike egészen a czegléd utczai ref. uj tem­
plomban felállítandó orgona költségeinek gya­
rapítására van szánva; a másik tiz írtnak fele 
öt frt szinte az orgona javára fordítandó, a másik 
5 frt pedig az egyház szegényei között kiosztandó.
A kegyes adakozóknak sem egyike, sem má­
sika magát megnevezni névszerint nem kíván 
ta, hanem ismeretlenül akarván maradni, a 
közügyért buzogni szerető jó szív leplébe bur­
kolózva, mindketten szerénységek tekintetében 
hasonlítanak a tavasz nyiltával kék színben pom 
pázó azon violához, mely a népdal szavai szerint 
„fejét a zöld fűbe rejti, de balzsamát kiun felejti “
A midőn ez ismeretlen maradni kívánók irá 
nyában ev ref egyházunk nevében a nyilvá­
nosság utján adok őszinte köszönetemnek kife 
jezést: a két rendbeli összegnek át . ételét 
ezennel azon hozzáadással nyugtázom, hogy 
mindkét rendbeli összeget az egyházi pénztárba 
kijelölt helyeikre beutaltam Debreczen, 1888 
augusztus 6-án Szűcs István, egyházi 
főgondnok.

* Köszönetnyilvánítás. Fogadják legmő 
Iyebb köszönetnnk nyilvánítását a jó barátok, 
úgy szinte az érdemes fazekas és kötéiverő 
iparos társulatok tagjai a városi dalárda mü 
ködő tagjai s általában a nagy közönség, mely 
szeretett, kedves fiunknak, ifj. Kállay Józsei 
nek temetésén tömeges megjelenése által fe­
jezte ki pótolhatatlan veszteségünk felett ér­
zett részvétét s szives volt e megjelenés ál­
tal felejthetetlen gyermekünk elvesztése mi 
atti fájdalmunkban osztozni. Debreczen, 1888 
aug. 6 Kállay József és családja.

* Egy jó családból való, nem nagy igé 
nyü, solid keresztény fiatal embert, ki 6 
gymnasiumot végzett, gyakornoknak óhajtanék 
elfogadni, alkalmas egyén kellő kiképzését 
garantirozom. M e z e y Lajos gyógyszerész, 
Bihar-Nagy-Bajom.

x Egy nepszer. — A „Moll féle 
franczia borszesz és so“ által a betegeknek 
eg\ ép oly gy ég) hatású, mint olcsó szer 
nyujtatik köszvényes és csuzos bántalmaknál 
sebeknél és daganatoknál. — Egy üveg ára 
u-asitással együtt 80 kr. Szétkü dés naponta 
utánvé e! el Moll. A. gyógyszerész és ca. bír. 
udv. szállító által, Bécs, I. Tuchlanben 9. A 
vidéki gyógyszertálakban és anyag-kereske- 
dé:ekben határozottan Moll féle készítmény 
kérendő az ő gyári jelvényévei ét alá­
írásával .

x Koncentrált marha-trágya. (Eng rais 
de boeuf). A nagy megerőltetések, melyeket 
földmivelésünk emelése érdekében tesznek és 
melyekkel az üdvös reformok által javítani 
akarják, arra indítottak bennünket, hogy gaz­
dáink figyelmét egy oly kitűnő találmányra 
irányítsuk, mely lehetővé teszi a földbirtoknak 
fölötte olcsó és intenzív kihasználását. A leg- 
eminensebb segítője a mezei termelésnek tud­
valevőleg a föld rendszeres trágyázása. — 
Trefort miniszternek az a kijelentése, melyet 
nemrég tett, hogy a Bánátnak Magyarország 
éléstáraként való feltüntetése maholnap szatí­
rává válik, — majdnem az egész országra 
nézve áll És ennek első sorban gazdáink visz- 
szautasitó magatartása az oka, melylyel a mo­
dern földmivelés újabb segédeszközeit fogadják, 
így aztán nem csoda, hogy a sokkal jobb ma­
gyar föld hektáraukint átlag mintegy 10 -14 
hektoliter terménynyel kevesebbet ad, mint az 
angol föld, a minek csak az az oka. hogy míg 
a magyar ember minden ilyen „Surrogat el­
len kézzel-lábbal védekezik, addig az angol az 
ily segédeszközök racionális alkalmazása által 
sokkal nagyobb eredményt képes felmutatni. 
Ehhez járul még nálunk a föld termő erejével 
való visszaélés, a mi — ha tovább is igy tart 
— oda fog vezetni, hogy földjeink termelés- 
képesség tekintetében a leggyöngébbek nm 
gött is visszamaradnak. Körülbelől két évvel 
ezelőtt azonban az ismert Saxl testvérek ezég 
Temesvárott .Első cs. és kir. szabad kon­
centrált marhatrágya gyár “ czim alatt oly te­
lepet alapítottak, melynek termékei ma már

annyira használtak és elterjedte, hogy a gyár 
gőz- és sok más legújabb szerkezetű gépei 
mellett nagyon tekintélyes számú munkásokat 
is kénytelen foglalkoztatni. — A 60-as évek 
óta egy körülbelől 20 hold kiterjedésű terü­
leten 6—7 ölnyi magasságban fölhalmozott 
állati trágya anyagok, melyeknek tömege már 
óriási dimenziókat kezdett ölteni, úgy hogy 
már komolyan kellett ez óriási trágyahegy 
elszállítására gondolni adták a nevezett ezég- 
nek az inpulzust, hogy ez anyag pulverilázá- 
sával, illetve koncentrálásával kísérleteket te­
gyen, melyeket — mint a tapasztalat mutatja 
— nemcsak technikai, hanem anyagi eredmény 
is kisér, úgy, hogy e gyár készítményei föld- 
mivelési és nemzetgazdasági szakkörökben a 
legjobb fogadtatásra találtak és a kereslet 
folytonosan növekedik. — Különösen a minta 
gazdaságok azok, melyek eddig műtrágyát 
használtak és azt most a temesvári gyárnak 
koncentrált állati trágyával pótolják, vagy 
mindkettőt egyidejűleg alkalmazzák. — A 
Sax féie trágyaanyagnak sok előnye van a 
közönséges műtrágyával szemben és a főldmi- 
velésnek legjobb elvén, az istálló-trágyagazda 
Ságon alapszik és tulajdonképen nemjáll egyéb­
ből, mint az istálló-trágyagazdaság népszerű­
sítéséből, melynek czélja a földnek az állati 
trágya utján időről-időre mindazokat az anya 
gokat visszaadni, melyek attól a kihasználás 
által elvonattak. A műtrágyánál kénytelen a 
gazda a tulajdonképeni hasznos alkatrészek 
mellett : mint nitrogén phosphorsav és kali, 
ezekkel arányban aem álló nagy mennyiségű 
nemcsak értéktelen, hanem még ártalmas ré­
szeket is felhasználni.

A Saxl-féle trágyaanyag a következő al­
katrészeket tartalmazza :

Éghető szerves alkatrészek . . 70%
Hamu............................................ 30%

100 rész száraz alkatrészben :
Viz............................................ 916%
Föloldható phosphorsav . . 2.30%
Nehezen oldható phosphorsav . 3 02%
Nitrogén (Légeny) • 3.05%
Kali (K„ 0)................................... 1 92%
Kénsav (S 02) . . • • 0.78%

Ez az összetétel mutatja, hogy a tőmő- 
nyitett marhatrágya kitünően alkalmas a gabo- 
nanemüek és mezei termények trágyázására. 
Nem képzelhető sem jobb, sem könnyebben ke­
zelhető trágya, mint a nevezett temesvári gyár­
nak terméke és bizonyára csak szolgálatot te 
szünk a magyar gazdaközönségnek, ha e ha­
zánkban uj iparággal, mely rövid fennállása 
óta a szakkörökben oly kitűnő fogadtatásra ta­
lált — az idei nagy-körösi gazdasági kiállítá­
son pedig első dijat, arany érmet nyert — 
megismertetjük és kívánjuk, hogy e gyár 
hazánkban az óhajtott üzleti virágzásnak in­
duljon.

lekjelenlétének köszönhető. Ugyanis azonnal 
parancsot adott a különböző munkatermek 
ajtainak bezárására. A lármára összecsődült 
fegyenczeket erős hangon kergette vissza a 
munkatermekbe s a ki szavának nem engedel­
meskedett, saját kezével lökte vissza és csukta 
be a nagy vasajtókat. így sikerült csak a 
rendet fentartani, a fegyházi őrség kiegészíté­
sére kirendelt katonaság megérkeztéig A zen­
dülés azonban igy is igen szomorúan végző­
dött Dulakodás közben ugyanis az összesereg- 
lett merénylők részint a saját késükkel, ré­
szint az őrtől elvett szuronynyal négy fegyházi 
őrt súlyosan megsebesítettek. A vér láttára a 
többiek is vérszemet kaptak, az igazgató 
azonban elejét vette a nagyobb vérontásnak, 
amennyiben a katonáknak nem engedte meg a 
fegyver használatát s igy a rend hamarosan 
helyreállt A merénylőket vasra verték, a 
többi fegyenczet pedig ^szigorú őrizet alatt a 
hálótermekben helyezték el s egyúttal a mun­
kát beszüntették. Érdekes méz, hogy a legve­
szélyesebb gonosztevők (mint pl Savanyú Jó­
zsi, Hoszter, a várpalotai kilenczszeres rabló- 
gyilkos stb ), a kik szintén a szabómühelyben 
vannak elhelyezve, tökéletesen távol tartották 
magukat a zavargástól. Az eset alig tekinthe­
tő másnak, mint nehány beszámith&tlan te­
gyen^ őrült merényletének.

Hazánk s a külföld-
— Lázadó fegyenczek. Az illavai fegy 

házban múlt pénteken negyven ötven fegyencz 
fellázadt és meg akarta gyilkolni Kovács Jó­
zsef fegyházi igazgatót. A fegyház nemcsak 
Magyarországon, hanem az egész Európában 
páratlanul áll a tekintetben, hogy a legveszé­
lyesebb gonosztevőknek, nagyobbára rabló- 
gyilkosoknak roppant nagy tömegét zárja falai 
közé. A hatszázat meghaladó átlagos fegyencz- 
létszámból nem kevesebb, mint száznegyven- 
kilencz van olyan, a ki halálra volt Ítélve s 
kinek büntetését csak a királyi kegyelem vál 
toztatta át életfogytig tartó fegyházra. — 
Százat meghalad azok száma, — a kik 
életfogytig tartó és négyszázat azoké, akik 10 
éven felüli fegyházbüntetésre ítéltettek. Fen­
tartani a fegyelmet és a rendet olyan egyé­
nek közt, a kiknek — öröm nélküli, sivár 
életükön kívül, ezen a földön nincs többé 
semmi veszteni valójuk — bizonyára olyan 
feladat, a melynek csak a legkiválóbb szak férfi 
képes teljesen megfelelni. A fegyház mostani 
igazgatója: Kovács József, teljesen rátermett 
erre a feladatra. Kiváló szakképzettségével, 
férfias erélyével, de egyúttal igazságos bánás­
módjával sikerült elérni azt, hogy a vezetése 
alatt álló fegyház minden tekintetben az első 
helyek egyikét foglalta el a hazai intézetek 
közt s a statisztikai adatok azt bizonyítják, 
hogy az intézet a fegyelem tekintetében is 
szép eredményeket képes felmutatni. Meglepő 
tehát, de a fentebbiekből mégis megmagyaráz­
ható a fegyházban a napokban lefolyt zavar­
gás, mely kétségtelenül nagy gonddal és ki­
tartással volt előkészítve. A megindított vizs­
gálat talán ki fogja deríteni, hogyan sikerült 
egy-két fegyeneznek — a szigorú felügyelet 
daczára — élesre fent késhez jutnia. Az ille 
tők a késeket elrejtették és maguknál hord­
ták. E hó 2-án délelőtt, midőn az igazgató 
rendes szemléjét végezte a szabó műhelyben, 
— hol veszélyes gonosztevők vannak elhe­
lyezve és a mely annyira zsúfolva van, hogy 
még a folyosókon is dolgoznak — egy élet­
fogytig tartó fegyházra ítélt fegyencz, felmu­
tatva reggelire kapott szalonnáját, durva sza­
vakban fakadt ki az intézet és annak vezető 
közegei ellen s midőn az igazgató ezért meg­
dorgálta, kést rántott elő és az igazgató felé 
szúrt. — E pillanatban a szobában levő 
fegyőr megragadta a gonosztevő karját és 
ki akarta a kést kezéből csavarni. — 
Ez azonban nem sikerült, mert a merénylő 
görcsösen megmarkolta a kést, a szobában levő 
másik fegyencz pedig segítségére sietett és 
igy egyesült erővel sikerült nekik a fegyőr 
szuronyát hatalmukba keríteni. A helyzet ve­
szedelmessé vált, mert a zsúfolt munkatér 
mekben és folyosókon együvé zárt többi fe­
gyenczek közbejövetele mellett irtózatos vér 
ontás fejlődhetett volna ki. Ennek a megaka­
dályozása kizárólag az igazgató bámulatos lé­

li. özgazda9á(r.
Szüksóges-e az ugar?

Első sorban azzal kell tisztában lennünk, 
hogy mi az ugariás czélja. A közéletben ren­
desen az a felelet e kérdésre : az ugar azért 
szükséges, hogy a talaj kiheverje magát azaz 
hogy uj erőre tegyen szert és igy képes legyen 
bizonyos időn át terméseket szolgáltatni Ezen 
erőhöz a talaj oly módon jut, hogy az ugariás 
idején megtrágyáztatik s igy megkapja a nö­
vények termesztésére szükséges tápanyagokat.
A talaj többször megszántatok, igy az ásványi 
alkatrészek elmálása elősegittetik, de a talaj 
ezenkívül a vetésig kellőkép megüllepedhe- 
tik, s igy a megkivántató fizikai tulajdon­
ságok is előállanak. — Az elmondottakban 
meg van a felelet arra a kérdésre : szükséges-e 
az ugar?

Ha a talaj szelíd, gyommentes, nem vize­
nyős, a vetésforgó pedig olyan, hogy az elő- 
és utóvetemények között elég idő marad a 
talaj kellő megvelésére, ha továbbá a talaj 
könnyű, az athmoszferailák képesek mindig 
behatolni, akkor az ugar nemcsak mellőzhető, 
hanem bizonyos körülmények között káros 
is lehet.

Könnyű talajon — feltéve, hogy a talaj 
annak idején kellő módon megmunkáltatok 
az ugartartás hiba. Könnyű talajnál a gazdá­
nak oda kell törekednie, hogy a talajt annyira 
a mennyire csak lehet, tevékenységben tartsa, 
ez pedig csak akkor történhet, ha egyik nö­
vényt a másik követi. Minél több növény ter­
meltetik valamely talajon, minél több növény 
rész marad minden termés után a talajban, 
minél kevesebbet lazittatik, — forgattatok az 
— természetesen bizonyos határok között, 
annál jobb termést fog az szolgáltatni, annál 
kötöttebbé lesz az, — annál biztosabb ál­
lást fog az a kultúrnövények számára szol­
gáltatni.

Másképen áll a dolog, hideg nedves, te- 
véktelen talajon. Az ily talajnak több időre 
van szüksége, hogy kellő porhanyosságu le­
gyen és több művelésre, hogy a kellő fizikai 
tulajdonságok előálljanak. Az ily talajoknál az 
ugar nem mellőzhető el mindig, ha a talajnak 
a szükséges mivelést meg akarjuk adni. Kü­
lönösen akkor nem, ha az időjárás az aratás 
és a talaj megviselésére kedvezőtlen, ha az 
aratással annyira megkéstünk, hogy a vetés 
ideig a talaj nem készíthető el. Ezen esetben, 
mint egyáltalában mindig, ha a talaj nem ké­
szíthető el oly módon, hogy minősége a jövő 
évi termésre bizonyos garancziát szolgáltat, 
az ugariás helyén leend és nem mellőzhető.

Ha azonban az említett és talán egyéb 
esetekben, az ugar nem is mellőzhető el min­
dig, azért a gazdának mindig oda kell töre­
kednie, hogy az ugar mellőzhetővé váljék. E*t 
azonban csakis úgy érheti el, ha minden ere­
jéből oda törekedik, hogy a talaj és klimati­
kus viszonyoknak megfelelő vetés-forgót tart­
son be, talaját gyommentesen tartsa, elég meny- 
nyiségben és a kellő időben trágyáz és a ta­
laj kellő megmivelésében okszerűen jár el. A 
gazda sok időt megkímél és az ugarlást is 
sokszor mellőzheti, ha földjeit aratás után 
azonnal sekélyen felszántja, miáltal a kötött 
nehéz talaj is inkább kitétetik a levegő beha- 
tásáaak

Azt mondhatjuk tehát végül: töreked­
jünk, az ugart mindenütt nélkülőzhetővé ten­
ni, de nem szabad elfelejteni, hogy kedvezőt­
len viszonyok beálltával még oly vidékeken 
is kénytelenek lesznek a gazdák az ugarlást 
egy időre behozni, a hol az már meg volt 
szüntetve, ily esetekben az ugart mellőzni 
határozottan hiba volna. _____________

Törvényszék.
— A kir kúria hátralékai. A kir. kúri­

ához julius hóban érkezett 913 polgári, 192 
váltó, 14 úrbéri, 1300 büntető ős 55 fegyelmi 
ügy, összesen 2479. Nagy emelkedést mu­
tatnak a büntető- és váltó-ügyek. Ez év ele­
jétől augusztus 1-ig érkezett összesen 15,963 
ügy (1431 gyei több, mint a múlt év ha­
sonló időszakában.) A múlt évi hátralékkal 
együtt elintézendő volt összesen 22,332 drb. 
Ebből elintéztetek ez idén 13,410 darab 
(1461-gyel több, mint a múlt évben), maradt 
tehát a hátralék 8922 darab (1351 gyei több* 
mint a múlt évben.)
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n ÖSSZERÓTTTEL
szerencsénk a tisztelt gazdakö-

hogy aszives tudomására n
I i

2 évi jótállás biztosítása
mellett

és haranggal < Hatot f

költő lárma-készüléket
csa U.

3 ft 50 krért.

angol gépgyáros czég

ügynökségét és bizományi raktárát
Debreczen és vidékére nézve átvettük, mely körülménynél fogva a 
feniirt czég minden gyártmányát ép oly jutányosán szállíthatjuk, 
mint maga a gyár.

A tisztelt vevö'közönség kényelmére üzletünket a

is összeköttetésbe hoztuk és igy Debreczen város bármely telefonállomá­
sáról lehet velünk mindenkor beszélni.

Teljes tiszteié tel

BAUER és TÁRSA,
gazdasági gépcsarnoka és gépműhelye 

DEBRECZENBEN

Raktár, iroda és műhely : N.-Péterfia-utcza, 853 sz. a. j
helyi vasút megálló helye. J

n

Végképpeni kiárulás!
Egy jó óra csaknem ingyen!

Összes óiarnktárunknak teljes felhagyása következtében szükségesnek lát­
juk. hogy 10,000 darabnál több inga-óráinkat a kiállítási áron alól eladjuk, hogy az 
egész raktár a legröv.debb idő alatt kiürüljön.

Küldünk mindenkinek az egész osztrák-magyar monarchia minden he­
lyére, mi eljárt a megrendelés vétele után egy igen elegáns, kitűnő és má od 
perezre szabályozott.

Reme ittoir-forma ingaórát.
Ugyanaz a legfinomabb bron- 
czirozott fémből készült, üveg­
ből álló óralappal, me'y éjjel 
magától holdfenyszerüleg vilá­
git. s el van látva csengető fel­
kötő lárm i-készülékkel, mely 

minden idóre igazítható és
ára csak

3 ft 50 kr.
Ezen kitünően szabályozott órák jóságáért kezességet nyújt a mi széles ki 

cerjedé ü ezégit k szolid hirneve, a mely csak ismert jót, szolidot és praktiku t 
száilit olcsó áron, 8 nem tetszés esetén a pénzt visszaküldi.

Az elküldés eres fa-ládában törtémk utánvét, vagy az ár előleges bekül­
dése mellett.

Kérjük még egyszer saját érdekükben azonnal megtenni a megrendelést és 
meginti szabatosan teljes czimüket: a nevet., állást, helyet, utolsó postát és
országot.

BÉCSI ELÁRUSÍTÓ ház óra kiviteli raktára
(»Wiener üauflxaizs«)

1 (nans Becs. ///. Koloniiz-ufcza 6.

Azon t. ez. szülők, 
keikkel a

kik gyerme-

TISZTA NÉMET NYELVET
elsajátitafni óhajtják: egy

szepességi városban
lakó tisztességes müveit család haj­
landó — 8—10 éves fiú- vagy leány- 
gyermeket. a hol egyidejűleg az elemi 
osztályok is végezhetők — QOndOS 
felügyelet mellett.

teljes ellátásra,
méltányos árban — f. é. szeptember 
hó 1-sőtől felfogadni.

Levélbeli megkeresésekre bővebb 
felvilágosítással szívesen szolgál

Tóth Kálmán
Szepes Szombat

(S z e p e s m e g y e.)

Semmi meliék segédszer.
A pénzt azonnal visszaadom azon 

tüdőbetegnek, aki a világhírű maláta­
por használata által biztos segélyt 
nem talált Köhögés, köhögési inger, 
tüdő éa légzőszerv katarrus egy pár 
napi használat után megszűnik. Ezrek 
találtak ily módon segélyt, kiknek 
elismerése hatóságilag igazolva van. 
Utasitás ingyen. Egy fél font doboz 
ára 4 márka, csomagolással együtt. 
Orvosi részről ajánlva.

Zenkner Albert,
a saját nevéről elnevezett maláta-por 
feltalálója. Berlin, Neunynstrasse 28.

S ©
Legfinomabb kellemes zamatu valódi

Portoricó kávét
5 kilós csomagokban í) írt40 krért

ajánl
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Debreczenben.
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iöti ElDlEZ BE
Tavaszi

gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli
gyógyítás

Csak akkor valódi, ‘‘/“"...“t mÖlÍ’Í
——— sokszorosított ezége látható.

Gyors gyógy hatás makacs gyomor- ós altestbajok, 
gyotnorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedésnél, majb/ijok, 
vértolulás, aranyér és a legkülontti.ébb női betegsegeknal. 
Egy eredeti doboz használati utasildssat 1 frl.
Raktári-k az ország minden nevezetesebb gyógy szertárai oau.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 dobozna! kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bégben.

Ülő fogiaikozásomn.d az tin Moil-fele öeidiittporai 
igen jó Látást gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s min­
denkorra és szívélyes „Isten ügesse meg‘*-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá ós főt könnyűvé teszik.

Tisztelettel
Steinko P. J lelkész Honnetschlag-ban.

Csuk akknr vfllndi ha mÍDden üveő M0LL A-
Wwftfá ftJáJáUf VctiUUij védjegyét ós aláírását viseli, 

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csuz, min­
dennemű testfájdalraak és bénulásnál ; borogatás alahjaban 
minden sérelem ós sebnél, daganatok gy uladásoknái. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszuilet, hányás, kolika ós 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 80 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL A gyógyszerész cs kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bócs. 
Kitűnő Moll féle franezia borszesz ós sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar - 
tani magamnál. Mély tisztelettel

Hornof, lelkész Micnolup-ban

Raktárak Debreczenben : Tamássy Károly gyógysz.. Tóth Béla gyógysz., 
Szent-Királyi és Ka enda, Gerébi Fülöp

Legjobb
bedörzsölő­

szer
HÜP' köszvény 

£53T csuz
és minden

HL- meghülési 
betegségek 

ellen.

Megérkeztek
a legújabb 

divatu fM. 
i t i s z t a 
rgyapjúból ^ 

készült

Ifj. KLUOSKÍ FEREKCZ
európai nagy állatsereglete

13 kocsival ©llátva
DEBRECZENBE megérkezett és CSHk 
fbvid ideig látható a Széchenyi-utcza 
végén levő vásártéren reggeli 8 órától 

esti 9-ig,
Hatvan gyönyörű állatot tartalmaz, 

köztük két gyönyörű Hadmarias 
(majom), melyek már embernyi nagy- 
ságot értek el és most vannak először 
európai utón.

R tka példány struezmadár is van 
az állatseregletben.

Naponta d u. 4 és 7 órakor nagy dressi 
rozás és etetés.

Belépti díj: I-ső hely 40 kr ; 2-ik hely 
20 kr. 3

Az állatsereglet sátora fedve van.

tavaszi és őszi
„BRASSÓ I“
gy apj uszövetek,

melyek finomság és tartósság te­
kintetében minden más kül- és bel­
földi gyártmányt felülmúlnak.

A n. é. közönség minél töme­
gesebb látogatását kéri

BIEDERMANN E. és FIA,
a „Brassóiu posztógyáraknak kizá­

rólagos elárusítói.
Hol egyszersmind miként a
múlt évben, úgy ez idő sze-
rint is a raktáron levő kül-
földi gyapjúszövetek teteme-
sen leszállított árak mellett
árusittatnak el, úgy, hogy már

2 Irt ttO krért
egy egész öltönynek vajé 
brünni tiszta gyapjuszövjl

1888.

Kliflx.t. j
Helyben ét

SíJ étre . .fii tere . . 
Negyed ívre

Egy** *
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Bizony 
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